

La Voz de Asturias

DIARIO DE INFORMACIÓN

Año I—Núm. 38

Apartado de Correos, núm. 29

Miércoles, 23 de Mayo de 1923

Redacción y Admón. Gil de Jaz, 3-OVIEDO

Precio: 10 cts.



EL SEÑOR

D. LUIS IBRAN CONSUL

Falleció en Oviedo el día 22 de Mayo de 1923

Habiendo recibido los Auxilios Espirituales y la Bendición Apostólica

R. I. P.

Su madre la Il^{ta}. Sra. doña Teresa Consul, Viuda de Ibrán; hermanos, doña María, doña Catalina y don Matías Ibrán Consul; hermanos políticos, don Buenaventura Junquera, doña María Navarro, doña María de la Concepción Buyla, don Fernando (ausente), don Manuel, doña Irene y doña Pilar Cañedo; sobrinos, primos y demás parientes.

Suplican a sus amistades encomienden a Dios en sus oraciones el alma del finado y se dignen asistir a los funerales que se celebrarán mañana jueves, a las once de la mañana, en la Iglesia parroquial de San Isidoro el Real de esta ciudad, y acto seguido a la conducción del cadáver, desde la casa mortuoria, González Besada (Chalet), al Cementerio del Salvador, por cuyos actos de caridad les vivirán reconocidos.

No se reparten esquelas.

El Il^{mo}. Sr. Obispo de la diócesis concede indulgencias en la forma acostumbrada por la Iglesia.

Todas las misas que se celebren el día 24 en todas las Iglesias, Conventos y Capillas de esta ciudad, serán aplicadas por el eterno descanso del finado. Y en el Convento de las Esclavas habrá Exposición.

Agencia Funeraria HIJOS DE URÍA

CUESTIONES ACTUALES

La responsabilidad ministerial

III

Paso a exponer al lector mi tesis sobre la forma en que debe exigirse la responsabilidad en España. Aunque no desdena la opinión de publicistas de Derecho constitucional no penal, ni las disposiciones constitucionales y legales extranjeras, construiré la teoría tan solo teniendo a la vista los textos españoles.

Es cierto que el principio «Nullum crimen...» está consagrado en el artículo 22 del Código penal, que dispone: «No será castigado ningún delito ni falta con pena que no se halle establecida por ley anterior a su perpetración». Pero éste es un precepto legal, no constitucional, y aplicable solamente a la jurisdicción ordinaria, lo cual se aprecia claramente con el complemento del art. 1.º de la ley de Enjuiciamiento criminal de posterior vigencia que el Código, que dice: «No se impondrá pena alguna por consecuencia de actos punibles cuya represión incumba a la jurisdicción ordinaria, sino de conformidad con las disposiciones del presente Código o leyes especiales, etc.»

La jurisdicción que entiende en los casos punibles e imputables a los ministros es especial, no ordinaria, y derivada de un texto constitucional (el art. 45) que habla tan solo de «hacer efectiva la responsabilidad», de los mismos, «los cuales serán acusados por el Congreso y juzgados por el Senado».

La Constitución se refiere a responsabilidad, no a delitos, a la responsabilidad que los Ministros contraen en el refrendo de los actos o disposiciones dictadas por el Rey en ejercicio de sus diversas prerrogativas. No se distingue en la Constitución qué clase de responsabilidad sea, aunque parece ser la penal, pues se habla de acusar; pero con carácter político. Desde luego no se refiere a responsabilidad civil, lo que no obsta que se haga efectiva a tenor de la ley de 5 abril 1904, de ser posible.

Aunque la Constitución se refiera a responsabilidad criminal, de delitos predefinidos legalmente, a los que se puedan imponer penas preestablecidas, hay un artículo en el Código

penal, el 149, en que encajan todas las figuras del delito no previstas, por la que se puede declarar la delincuencia de un ministro que abuse del cargo, comprometiendo «la dignidad o los intereses de la Nación española de un modo que no esté comprendido en este capítulo» (el 2.º del t. I, libro II, que trata de los delitos que comprometen la paz y la independencia del Estado), siendo castigados los culpables con las penas de prisión mayor e inhabilitación perpetua para el cargo que ejercieren. Eso no pudiendo aplicarse los artículos 274 y 278 del Código de Justicia militar. El artículo 149 mencionado se refiere a los funcionarios públicos y el Ministro lo es a tenor de lo prescrito en el artículo 416 del Código penal.

Cierto que hay un precepto constitucional (el art. 16) que vislumbra el principio *nullum crimen, nulla poena sine lege*, pues «ningún español puede ser procesado ni sentenciado sino por el Juez o Tribunal competente, en virtud de leyes anteriores al delito y en la forma que estas prescriben»; pero, aparte de que este artículo se refiere al procedimiento, mas bien, no es menos cierto que constitucional es el que prescribe la forma de exigir la responsabilidad ministerial, aunque ateniendo, si está establecido, a un procedimiento fijo, que es el determinado en la ley de 11 mayo 1849, (completado por las instrucciones de los reglamentos del Congreso y del Senado) lo cual garantiza el derecho de defensa al Ministro, acepta todos los medios de prueba, excepto el de confesión en juicio, establece la información oral de los comisarios del Congreso y defensores, que pueden ser mas de uno por acusado. Y autoriza al presidente para hacer el resumen, el cual propondrá que se vote la culpabilidad o inculpabilidad. El acuerdo para la imposición de la pena se hará por separado.

Tendrán derecho a votar todos los senadores seculares, necesitando los dos tercios de sufragios de los presentes, y la mayoría absoluta para dictar definitiva sentencia, debiendo de estar presentes 60 senadores; re-

quiéndose para poder imponer la pena de muerte, el voto de las tres cuartas partes de éstos.

Hay una restricción muy interesante que es preciso tener en cuenta, es la de que el Senado no puede imponer más penas que las señaladas por la ley. Visto el criterio de la discrecionalidad en la aplicación del delito por el Alto Tribunal de los senadores, no podrá aplicarse otras penas que las determinadas en el Código penal, salvo que los delitos sean expresamente penados en leyes especiales (art. 7.º C. P.). Más de interpretarse el artículo 45 de la Constitución en sentido restrictivo, como pretenden los liberales *concentrados*, siempre es de aplicar el artículo 149 del Código penal, ya mencionado, que establece una pena alicitiva y la inhabilitación perpetua para ejercer el cargo, según vimos.

En conclusión; podemos sostener que las responsabilidades, sea política, sea civil, sea criminal, de los ministros debe hacerse efectiva por el Senado, cuando hay indicios de culpabilidad, lo que no es óbice para

proponer el voto de censura mientras desempeñen el cargo.

Por de pronto, es evidente que la responsabilidad por el desastre de Marruecos, puede caer dentro de la sanción del citado art. 149, puesto que hay merma de la dignidad y perjuicio de los intereses de la Nación. Así que nos parece absurda jurídicamente, y no digamos políticamente, la tesis de la ponencia liberal—que, a toda seguridad, será la sostenida por el actual Gobierno de concentración, puesto que no parece el voto de censura, de una parte, denigrante y estigmatizante si no hay elementos de prueba, como no los puede haber donde se enjuicia sin la presentación de éstas; y, por otra parte, si por deficiencia de elementos de juicio, lo que es natural en un tal anormal procedimiento, se acuerda rechazar el voto, equivale a ondear la bandera de la impunidad, si no se aplica el debido flagelo, confeccionando otra manta más de la inmunidad, no solo la parlamentaria, sino la ministerial.

SABINO ALVAREZ GENDIN

LA VIDA TEATRAL

En el Campoamor

Después de un entremés en prosa, de Daniel Paveda que fué bien acogido por el público, vimos el estreno de la expresada revista cómica-lírica bailable de Manuel Fernández, adaptada por Emilio G. del Castillo, música del maestro Juan Antonio Martínez, titulada «¡Es mucho Madrid!»

La revista no defraudó las esperanzas que hiciera concebir, teniendo en cuenta la intensa propaganda que de ella se había hecho.

Es entretenida en todo momento, a ratos divertidísima y ofrece diversas novedades, como son las de hacer colaborar al público en un número musical y la de incorporarse Loreto y Chicote al auditorio de palcos y butacas sosteniendo diálogos chistosos en los intermedios de cuadro a cuadro.

le hace víctima de engaños, timos (aunque el único timador es él), sablazos y delaciones, acaba por volver a su pueblo pensando en que Madrid es mucho Madrid.

Como fácilmente se advertirá, los autores han sacado el partido posible a las situaciones. Puesto el paleto provinciano en medio de Recoletos, llevado después a un teatro, un cabaret, etc., todo lo demás era fácil con un poco de gracia e intención. No poca, sino mucha, han desparramado los autores en las diversas escenas de la obra, de aquí el éxito halagador de la revista.

La musiquilla es fácil al oído y en consonancia con el carácter del libreto. Casi todos los números merecieron los honores de la repetición. La Sta. Isaura se lució extraordinariamente con el número de las flautas, en cuyo estribillo una buena parte del público engrosó la orquesta con la flauta (o *cartucho*) previamente entregada a la entrada del coliseo.

El número de los timbres musicales (repartidos en los palcos) fué también muy bien acogido. Luego Chicote tomó asiento en

una butaca y Loreto en un palco principal, y asistieron como espectadores al desarrollo del cuadro cuarto. Este cuadro fué primorosamente servido en decorado y vestuario.

El número de las muñecas es vistosísimo y muy curioso.

Nota interesante fué, según hemos dicho, la sucesión de diálogos entre los protagonistas a propósito de la presentación escénica.

Terminó la revista con una apoteosis, mejor dicho, con la presentación del estanque del Retiro, al que sirve de fondo el grandioso monumento a Alfonso XII, exornado de iluminación multicolor.

Aparte de Loreto y Chicote, siempre artistas, merecen especial mención las Stas. Isaura, Cerrillo, Melchor y Anchorena, Sra. Martín, y los Sres. Castro, admirable en la composición de sus tipos y en el número de su canto flamenco, Díaz de la Vega, verdaderamente protético y Frontera.

La presentación y el decorado, irreprochables.

B.

DE SOCIEDAD

De regreso de su viaje de novios por diversas provincias del Sur de España, llegó ayer a esta capital nuestro querido amigo el reputado artista don Ramón Duarte Ovies, con su bella y distinguida esposa María de los Dolores Montes.

—Procedente de León, pasó para Lugones la bella señorita Josefina Sarandeses.

—Regresó de Madrid la bella y distinguida señorita Araceli Moreno Santos, hija del regente de la Normal nuestro querido amigo don Anacleto Moreno.

Intereses asturianos

Recurso resuelto

(POR TELÉFONO)

—Madrid.—La *Gaceta* de hoy publica una Real orden relativa a la resolución del expediente instruido en virtud de reclamación formulada por D. José González Rodríguez, Presidente de la Cámara de la Propiedad Urbana de Gijón, contra una providencia del Gobernador Civil de Oviedo, que autorizaba al Ayuntamiento de

aquella villa para imponer un arbitrio sobre los huecos de las puertas de cocheras.

En esa Real orden se desestima la reclamación.

Declaraciones de Ossorio y Gallardo

Madrid.—Interrogado el exministro Sr. Ossorio y Gallardo sobre el tema de las responsabilidades, hizo las siguientes declaraciones:

Justificó en primer término los motivos por los cuales se abstuvo de luchar en las últimas elecciones. En los veinte años que estuvo en el Congreso no vió que se hiciera nada eficaz.

Cree probable que en estas Cortes ocurra algo serio, pero no en el orden legislativo.

Puede ocurrir que se desbaraten los Gobiernos, que se produzca la dictadura militar y que nos sorprenda un día una *paviada* civil.

Refiriéndose a la actuación del Ateneo en la cuestión de las responsabilidades, manifestó que el Ateneo debe ilustrar siempre a la opinión. Pero advirtió que él opina por cuenta propia sobre los temas candentes de política nacional.

Cree que el fascismo no es género que se importe.

Lo que en España hace falta es un Parlamento reformador. Pero si se empeña en seguir perdiendo el tiempo, será preciso un Gobierno sensato, que prescinda del órgano legislativo y lleve a la *Gaceta*, no lo que se le ocurra, sino aquellas reformas que tengan el asentimiento general del país. El hombre que tal haga, merecerá gratitud impercedera de España, siempre que esté en condiciones de hacerlo en pocos meses y se marche inmediatamente después de haberlo hecho.

CASA NATALIO
CAMISERIA.—Especialidad
en encargos a la medida.

NOTICIAS TELEFONICAS

La actualidad política

Los vicepresidentes y secretarios de la Cámara popular

Vuelve a hablarse de un hondo disgusto entre los ministros de la Guerra y Estado

Hablando con el Jefe del Gobierno

Al visitar hoy por la mañana los periodistas al Jefe del Gobierno este se manifestó que nada de particular tenía que comunicarnos. El Marqués de Alhucemas había estado en Palacio, pero no sometió a la firma del Rey ningún Decreto.

Repitió — siguió diciendo — que no tengo noticia alguna que comunicar a ustedes. Pasado mañana, con el Conde de Romanones y D. Santiago Alba, me reuniré en la Nunciatura donde debe celebrarse un banquete en honor de los delegados pontificios que vinieron a Madrid a entregar la Rosa de oro que Su Santidad regala a la reina D.ª Victoria Eugenia.

Preguntado si era cierto que el Sr. López Muñoz ocuparía la cartera de Gracia y Justicia no dió contestación alguna, limitándose a encogerse ligeramente de hombros y a sonreír.

El ministro del Trabajo

El ministro del Trabajo se dedica preferentemente estos días al estudio de cuanto se relaciona con el trabajo en los convenios internacionales.

Ahora prepara algunos proyectos de Ley que ha de someter inmediatamente a las Cortes. Se refiere al trabajo de la mujer, del niño y de los obreros del campo. Hablando con los periodistas les dijo el ministro que había llegado a Madrid el Delegado Regio del Trabajo en Barcelona, a fin de informarle del curso de la huelga de los transportes.

Con dicho señor se propone conferenciar muy detenidamente esta misma tarde, por si se consigue buscar una fórmula que de solución al conflicto.

Descanse en paz

Hoy por la mañana, a las seis, falleció en el Sanatorio del Rosario, el exdirector de la Cárcel Modelo de Madrid, ex-Diputado a Cortes republicano, don Rafael Salillas.

Lo que dice el Duque de Almodóvar

El ministro de la Gobernación recibió hoy a mediodía a los periodistas en su despacho oficial. Díjoles que había conferenciado con el Sr. Alba y que lo haría también con el Conde de Romanones, pero sobre asuntos de escasa importancia, por lo que no valía la pena ni hablar de ellos.

Había estado en Palacio, sometiendo a la firma del Rey varios decretos. Refiriéndose a la huelga del ramo de transportes, en Barcelona, aseguró que seguía en el mismo estado.

Según sus noticias, hoy de madrugada, aunque con las indispensables precauciones, circularon por la Ciudad Condal varios coches, autos y carros, a los que no se hizo resistencia.

A las cinco y media de la tarde pensaba tener nuevas noticias de Barcelona.

Visita misteriosa de Alba a Palacio

¿Por qué lo niega? Han visitado al ministro de Estado los embajadores de Francia e Italia.

Esta mañana el Sr. Alba, al salir del ministerio de Estado, tomó un coche de punto. Un periodista se le acercó entonces, y el Sr. Alba le manifestó que iba a devolver una visita. Minutos después el mismo periodista se encontró con el alcalde de Madrid, Sr. Ruiz Jiménez, quien le dijo que había estado en

Palacio, donde había saludado al Sr. Alba.

Como éste no había anunciado su visita al Rey, el periodista, extrañado, preguntó:

— ¿Está usted seguro de que era el Sr. Alba el que se encontró en Palacio?

— ¡Pues no he de estarlo! — contestó el Sr. Ruiz Jiménez. — En el mismo momento en que yo salía del despacho de S. M. y éste me daba una mano para despedirse, daba la otra al Sr. Alba para que entrara.

En vista de ello, el periodista volvió al ministerio de Estado, y al llegar el Sr. Alba, le dijo:

— Ya sé que viene usted de Palacio.

El Sr. Alba negó rotundamente que hubiera estado en Palacio, asegurando que si el Sr. Ruiz Jiménez había dicho otra cosa estaba equivocado.

Como es de suponer que el señor Ruiz Jiménez no mienta, la visita del ministro de Estado al Rey ha producido expectación.

No se sabe si será o no justificada, pero es raro el empeño del Sr. Alba en ocultar su entrevista con el soberano.

Rectificación del ministro de la Guerra

En el ministerio de la Guerra han facilitado una nota oficiosa diciendo que el comandante general de Ceuta, en telegrama remitido al ministro, desmiente el fundamento de las referencias publicadas por la Prensa acerca del desamparo y peligro en que quedó con motivo de los temporales la posición de Buharrás. Esta se halla perfectamente segura contra esa eventualidad y cualquier agresión.

El avance catastral

En el ministerio de Hacienda entregaron esta mañana una nota oficiosa en que dice que el avance catastral está hecho en media España.

Añade que existiendo quejas de algunas provincias, el ministro está dispuesto a que se constituya una comisión mixta con funcionarios de diferentes carreras y centros, los cuales deberán concretar las reformas que haya de proponer.

Presidirá la comisión el subsecretario de Hacienda.

De madrugada.—Dice el ministro El Duque de Almodóvar manifestó esta madrugada a los periodistas que no fueron 216 los que asistieron a la reunión de las mayorías. Fueron 228 porque algunos tienen acta doble y hubo algunas omisiones.

De Barcelona no tenía nuevas noticias.

Otra vez el disgusto ¿Habrá crisis?

Esta noche ha vuelto a hablarse del disgusto entre los señores Alba y Alcalá Zamora con motivo de sus discrepancias en el problema de Marruecos, hasta el punto de que se considera virtualmente planteada la crisis.

Se agregaba que la visita que esta mañana hizo el Sr. Alba al Rey estuvo relacionada con el asunto.

Pero se aseguraba también que el Sr. Alcalá Zamora visitará mañana al Rey, y en esta entrevista quedará todo arreglado.

Sin embargo, el ministro de la Guerra dimitirá después que se celebre la fiesta de los Regulares de Ceuta, próximos a llegar a Madrid.

Los pesimistas creen que cómo esta dimisión creará una situación difícil al Gobierno, por la importancia del problema marroquí, la crisis llegará a ser total.

Se ha llegado incluso a decir por algunos que se han hecho gestiones cerca del Conde de Romanones para que presidiera otra situación liberal, pero el Conde parece que no se muestra propicio.

Las vicepresidencias y secretarías

Se da por seguro que los vicepresidentes de la Cámara popular van a ser D. Eduardo Vincenti, D. José María Zorita y el Conde de Peña Ramiro, éste por los conservadores.

También lo será D. Bernardo Sagasta. Para secretarios se indica a los

Sres. D. Tomás Arderius, D. Ricardo Gasset, Ruiz Valarino y el conservador Gil Biedma.

Comentarios de la Prensa

Toda la Prensa de la noche comenta la reunión de las mayorías parlamentarias.

En general, dice que hasta ahora nada promete el programa del Gobierno, y si el Mensaje de la Corona no concreta algo más, poco puede esperarse de la concentración liberal.

El Subsecretario de Justicia

Se dice que para la Subsecretaría de Gracia y Justicia será nombrado el Sr. Testor.

Los Cuerpos colegisladores

Las sesiones preparatorias de las Cámaras

Hoy se celebra en el Senado la sesión de apertura presidida por el Rey

Senado

A la una de la tarde comenzó la sesión preparatoria de la Alta Cámara, presidiendo el senador de más edad Sr. Martín Zabala.

Actúan de secretarios de Mesa los Sres. Muñoz Arce, Jiménez Molina, Gastón Bujades y Echevarría.

Se dió lectura a la lista de señadores presentes en Madrid y a los Reales decretos de convocatoria de las Cortes y nombramiento de vicepresidentes de la Cámara.

El Sr. Zabala rogó al vicepresidente primero, marqués de Pilares, ocupara la presidencia, en cumplimiento del art. 8.º del Reglamento de la Cámara.

El marqués de Pilares, en funciones de presidente interino, propuso la concesión de un voto de gracias al Sr. Martín Zabala.

Se acordó que las sesiones comiencen a las tres y media de la tarde.

Después el marqués de Pilares pronuncia un breve discurso, dando las gracias al Rey y al Gobierno por su nombramiento, y pide benevolencia a la Cámara por el tiempo que tenga que presidirla.

Se hace el sorteo de las Comisiones que han de recibir a Sus Majestades, y se levanta la sesión.

Congreso

A las cuatro menos cuarto de la tarde, y con escasa concurrencia, comienza la sesión preparatoria de la Cámara popular.

Ocupa la presidencia el Sr. Ballesteros, diputado por Chinchón, que fué quien primero presentó el acta en Secretaría.

El Sr. Gamoneda, en funciones de Secretario, da lectura a los decretos de disolución y convocatoria de Cortes, a la lista de los diputados que han presentado sus credenciales y a los artículos del Reglamento pertinentes a la sesión que se celebra.

El Sr. Ballesteros invita al diputado de más edad de los presentes a que ocupe la presidencia, y a los cuatro más jóvenes a que ejerzan el cargo de Secretarios en la Mesa de edad.

Toma asiento en el sillón presidencial el conde de Sallent, y actúan de secretarios el Conde de Yebes, Rafael Sánchez Guerra, Vizconde del Llano de San Javier y Muñoz Rocatallada.

La situación en Barcelona

Es muerto a tiros un significado sindicalista

Resulta gravemente herido otro que le acompañaba. La huelga del ramo de transportes alcanza al 70 por 100 de la población obrera.

Siguen los atentados

Un muerto y un herido grave

Barcelona. — A media tarde, en la calle del Poniente, tres desconocidos agredieron a tiros a los sindicalistas Jaime Albericio y Manuel Salvador.

El primero resultó muerto y el segundo gravemente herido de tres balazos que le interesaron un pulmón y el vientre.

Los agresores huyeron.

Un atraco

En la barriada de Sans, cuatro desconocidos, pistola en mano, atracaron a dos industriales de carnes, a los cuales llevaron a un portal para desvalijarlos.

Unos grupos que se dieron cuenta de lo ocurrido, se presentaron allí, pero los atracadores les hicieron frente, defendiendo la retirada apuntando con la pistola a los curiosos.

Detalles del atentado

Barcelona. — El muerto en el atentado de esta tarde ha pertenecido al Sindicato único. Estuvo deportado en el Castillo de la Mola con el «Noy del Sucre», Pestaña y otros significados sindicalistas.

El herido Manuel Salvador fué trasladado al Hospital clínico en gravísimo estado.

El cadáver de Albericio fué conducido al depósito del mismo Hospital.

Los agresores fueron perseguidos por una pareja de Seguridad.

Uno de ellos, al llegar a la calle de Recasens, arrojó la pistola en un motón de basuras.

En la Jefatura de policía han manifestado que los agredidos trabajaban en una fábrica de muebles y que estaban afiliados al Sindicato Único.

Los agresores fueron diez. Una pareja de guardias de Seguridad recogió una pistola y un cargador.

El herido Salvador había sido procesado en Valencia varias veces como anarquista de acción. También estuvo procesado en Barcelona con motivo del asesinato de algunos patronos.

El conflicto de transportes

Barcelona. — El paro alcanza al 70 por 100 de la población obrera. Frente a la estación de Magoria fué tiroteado un carro que transportaba basuras.

Los que guían los vehículos que llevan las basuras han sido amenazados varias veces.

Los camiones circulan custodiados por la guardia civil.

CAMISERÍA INGLESA URÍA, 34 OVIEDO

Casa dedicada con especialidad

a los artículos de arte y regalo

DROGUERÍAS BRAGA

Casa Central: Argüelles, 3. Sucursal: Uria, 22. Tel. 4-31. Drogas industriales y medicinales, papeles pintados, pinturas, barnices cristales, material eléctrico, perfumería nacional y extranjera, aparatos de acetileno, brochas, cepillos, pinceles, ortopedia, algodones y gasas. Artículos fotográficos, productos Kodak.

AUTOMÓVIL "ANSALDO"

EL DE EQUILIBRIO MÁS PERFECTO

PEDID LOS CHOCOLATES DE LA

PRIMITIVA INDIANA

SON LOS MEJORES

CASA NATALIO
Punto de seda MARGNY lo más nuevo para vestidos.

MONTES

SASTRERÍA

CIMADEVILLA, 34

"EL MUNDO"
ALMACÉN DE NOVEDADES
PARA SEÑORA Y CABALLERO
Sedas, Lanás, Punto de seda, Vuelas, Cretonas, Algodones en altas fantasías del país y extranjero.
GENEROS BLANCOS A PRECIOS DE FABRICA
PAÑERÍA SASTRERÍA

LA ESMERALDA

: Artículos : para regalos

Cimadevilla, 8 -- Teléf. 6-76

EXQUISITO ANIS DE LA ASTURIANA

DE ESPAÑA Y EXTRANJERO

Una niña mordida por un perro

(POR TELEFONO)

Madrid.—En una calle del Puente de Vallecas, una niña de ocho años fué mordido por un perro en el mes de Abril.

Los médicos le aplicaron inyecciones de suero antirábico, y trascurrido algún tiempo sin observar nada anormal, la dieron de alta. Pero el sábado último, se sintió enferma, y a poco era presa de un ataque de hidrofobia, falleciendo en medio de sufrimientos espantosos.

Los padres de la niña han sido sometidos al tratamiento antirábico por si se les inculca la rabia en los arañazos que les ocasionó la criatura que sujetaban cuando fué víctima del ataque.

El suceso ha causado honda emoción en la barriada.

Ante un grave conflicto en Bilbao

(POR TELEFONO)

Madrid.—El periódico «Informaciones» cree saber que en Bilbao se avecina un grave conflicto. Se teme que por la carestía de los fletes tenga que irse al cierre de los Altos Hornos y se paralice por completo el tráfico.

El conflicto será enorme.

Preparativos para la sesión de apertura

(POR TELEFONO)

Madrid.—Esta tarde se han hecho en caballerizas reales los preparativos para la apertura de las Cortes.

Están dispuestos la carroza que ocuparán los Reyes, siete más y los coches de París.

Firma de Hacienda

(POR TELEFONO)

Madrid.—El Rey ha firmado los siguientes decretos de Hacienda: Nombrando a D. Salvador Higuera, Interventor en la Delegación de Málaga.

Idem Jefe de la sección de subsecretaría a D. Joaquín Martínez Cabañas.

Idem director de Aduanas a don Francisco Torre Grosa.

Idem Jefe de la Aduana de Santander a D. Pantaleón Alvarez.

Idem segundo Jefe de la Aduana de Almería a D. Leonardo Sanz.

Jubilando al Jefe de administración de segunda clase de la dirección de Aduanas D. Manuel Tuya.

Firma de Gobernación

(POR TELEFONO)

Madrid.—Se han firmado los siguientes decretos:

Disponiendo que los Municipios menores de 500 habitantes que por falta de recursos no puedan dar al secretario un sueldo de 1.500 pesetas anuales, puedan asociarse a otro; pero nunca se dará al secretario un sueldo inferior a 1.500 pesetas.

Aprobando el proyecto de modificación y adición del plano de ensanche de Barcelona una vez que se enlace el Paseo de Colón con el Parque de Montjuich.

Concediendo la nacionalidad española a un súbdito alemán.

Nombrando a don Adolfo Robles Valdecillo inspector provincial de Sanidad del Campo de Gibraltar.

Y concesión de varias cruces.

La situación en Cabo Juby

Las Palmas.—En el vapor «Fuerte Ventura» han salido, para Río de Oro y Cabo Juby 53 soldados de artillería, Infantería y Sanidad.

Llevarán víveres para la guarnición.

En Cabo Juby no ocurre novedad.

PALATINAS

(POR TELEFONO)

El traje de charra a la Reina

Esta tarde se verificó en Palacio la entrega a la Reina D.ª Victoria del traje de charra que le regala la provincia de Salamanca como recuerdo de su última visita.

La augusta dama recibió al Obispo de Salamanca, al Alcalde, dos concejales y el Director de «El Adelanto.»

El traje es una joya de arte, encerrado en una preciosa caja de piel forrada de damasco.

El Alcalde, en nombre de la ciudad, ofreció el regalo a la Reina, y ésta, al recibirlo, dió las gracias.

El comunicado de Marruecos

(POR TELEFONO)

El facilitado esta noche en el ministerio de la Guerra dice que no ocurre novedad en las zonas del protectorado.

Da cuenta también de la salida del «Vicente Puchol» para Cádiz, conduciendo a un tabór y un escuadrón de los Regulares de Ceuta.

—Un telegrama particular de Cádiz comunica la llegada a aquel puerto de las fuerzas indígenas y su salida para Madrid.

Los Infantes en Sevilla

(POR TELEFONO)

Sevilla.—Los Infantes D. Carlos y D.ª Luisa han marchado esta tarde a la finca La Lope para presenciar desde allí la entrada de las pintorescas carretas de El Rocío, que regresarán mañana al Santuario de Almonte.

Fallecimiento de un senador

(POR TELEFONO)

Madrid.—Hoy ha fallecido el senador por la Universidad Central D. Luis Ortega Morejón.

Mañana se verificará el entierro.

El Real Unión en París

(POR TELEFONO)

París.—En el partido jugado en esta capital entre el «Real Unión de Irún» y el «Olympique», venció el primero por dos a cero.

Los españoles jugaron admirablemente.

Sección Bursátil

Bolsa de Madrid

	AYER	HOY
	Pesetas	Pesetas
Interior, 4 por 100.....	71,55	71,60
Exterior, 4 por 100.....	86,80	86,60
Atzble., 4 por 100.....	95,75	95,65
Id. 5 por 100, ant.ª.....	100,60	100,55
Id. Id. 1917.....	102,10	102,10
O. del T. 5 por 100, 6 m.....	101,80	101,80
Id. Id., a dos años.....	80,00	83,30
C. H. E., 4 por 100.....	100,00	100,00
Id. 5 por 100.....	110,10	110,10
Id. 6 por 100.....	589,00	587,00
Banco de España.....	255,00	—
Id. Hipotecario.....	—	195,00
Id. Hipo. Americano.....	145,00	145,50
Id. Español Crédito.....	237,50	238,00
Id. Español Río Plata.....	246,00	245,00
Arendataría de Tabacos.....	358,00	358,25
Unión Espña. Explosivos.....	89,00	—
Azucareras, preferentes.....	39,00	38,75
Id. ordinarias.....	51,00	51,00
Duro-Felguera.....	364,00	364,00
M. Z. A.....	364,55	365,50
Norte de España.....	220,00	220,00
Mpñino, Alfonso XIII.....	—	—
CAMBIOS		
Francos.....	43,70	43,70
Libras esterlinas.....	80,40	80,35
Francos suizos.....	118,60	118,60
Id. belgas.....	37,95	37,96
Marcos.....	0,0137	0,012
Dólares.....	6,55	—

Por los mercados

Merluza de 1.ª superior, sin hueso, 5,50.
 Idem de cola de un kilo, 5,25.
 Idem ídem de medio kilo, 2,50.
 Lengüados muy superiores, 1,50.
 Idem grandes, 1,25.
 Idem buenos, 1.
 Besugos del pinchu, 2.
 Idem grandes, 2,50.
 Idem terciados, 2.
 Cgbras, 1,50.
 Sanmartinos, 0,50 y 1.
 Calamares de picar, 5 ptas. kilo.
 Pescadilla superior, de un kilo, 3,50.
 Idem buena, 2 y 2,50 y 3.
 Sardinas grandes, 1 peseta docena.
 Raya, 0,50.
 Langostinos, 2,50.
 Idem buenos, 2,50.
 Centollos varios de 2 a 5.
 Langostas vivas, 5,50.
 Cabezas de merluzas, 0,50.
 La merluza es del pinchu, muy superior y muy apropiado para poner con arvejós.

NOTICIAS DE ULTIMA HORA

Proyectos beneficiosos para los indígenas del Rif

Detalles del atentado en Barcelona.—Pestaña en Bilbao.—El Sr. Sánchez Guerra es objeto de muchos agasajos en Elche.

Del atentado en Barcelona
 El herido en el atentado de esta tarde Manuel Salvador, ha manifestado que su compañero Albericio llevaba en el momento de la agresión una importante cantidad de dinero perteneciente a los fondos del Sindicato del ramo de la madera.

Registradas las ropas de Albericio, fueron recogidas 750 pesetas en billetes de Banco y 25 en plata.

Grupos de curiosos que fueron testigos del atentado en la calle de Poniente, han dicho que los disparos iban dirigidos contra Albericio, y que su compañero Salvador, para protegerle con su cuerpo, se abrazó a él, resultando también herido.

Los dos sindicalistas víctimas del atentado, eran muy amigos.

La pistola que arrojó uno de los agresores en un montón de basura y que fué recogida por un guardia de Seguridad, es un arma magnífica. Tiene limado el número de la fabricación.

Salvador supone que los agresores pertenecen al Sindicato libre.

Ha añadido que él y Albericio pertenecían al Comité pro preso, y que precisamente ayer estuvieron en la Cárcel, repartiendo socorros a los compañeros reclutados.

Allí observaron que unos individuos que hablaban con un abogado actualmente preso, les miraban y cuchicheaban entre sí.

Agasajos a Sánchez Guerra
 Alicante.—Comunican de Elche que el expresidente del Consejo Sr. Sánchez Guerra ha sido objeto de muchos agasajos por sus correligionarios y amigos.

Comió en la huerta de la Palmera del Cura.

El jefe de los conservadores ponderó las excelencias del paisaje.

Al indicársele el proyecto de que el Estado convirtiera en Parque nacional el Palmerizo, se mostró encantado con la idea, ofreciendo apoyarla con todo interés.

Los amigos del Sr. Sánchez Guerra acompañaron a éste a la estancia donde hay un album en el que los viajeros que visitan el puerto escriben un pensamiento y firman.

El Sr. Sánchez Guerra escribió los siguientes versos:
 «Como nunca viajé sin mi objeto Vine a Alicante y bauticé a mi (nieta).
 Hoy he venido a Elche por carretera Y resultó bautizada La Palmera. Prometo en Otoño, venir, señores (res).
 A bautizar a muchos conservadores (res).

El Sr. Sánchez Guerra ha regresado a Madrid.

Una huelga
 El Ferrol.—Sigue en el mismo estado la huelga declarada por los obreros del ramo de construcción.

Pestaña en Bilbao
 Bilbao.—Ha llegado a Bilbao el leader sindicalista Angel Pestaña.

Como se teme pueda ser objeto de un atentado, las autoridades han adoptado grandes precauciones, rodeando de policías el hotel donde se hospeda y disponiendo de los sigan varios agentes a todas partes.

LA ESMERALDA
 Relojería Joyería
 Cimadevilla, 8 — Teléf. 6-76

EL ENCANTO FRUELA, 4
 Teléfono 6-43

PRIMERA CASA EN CAMISERIA DE CABALLERO

Casa DUBOSC ÓPTICO



Sección especial de Óptica. Cristales Punktal, Zeiss, Gemelos para teatro, campo y marina, Barómetros, Higrómetros, Lupas, Brújulas y Artículos para regalo

TALLER DE REPARACIONES

Despacho en el día, de recetas de los señores oculistas

SUCESOR Teodoro Gracia Bonilla, Fruela 11-Tel. 5-40 OVIEDO

AYER EN LLAMAQUIQUE

Otro «éxito» de Menchaca

El pasado domingo celebróse en Teatinos el primer encuentro entre ingleses y ovetenses: arbitró el señor Tirador, y la lucha terminó en paz y gloria de Dios, con gran satisfacción del público, que salió encantado de haber visto buen fútbol y una acertadísima dirección de juego.

Ayer jugóse en Llamaquique el segundo partido: arbitró el señor Menchaca, y la contienda terminó como el rosario de la aurora, dejando en los espectadores el amargo sentimiento de ver convertido el campo de juego en un ring boxe.

Creo que el contraste bien merece la pena de hacerlo resaltar.

Quienes sin duda en acto de desagravio trajeron al señor Menchaca para ejercer de juez en el partido de ayer, no pudieron escoger mejor procedimiento para confirmar axiomáticamente todo aquel montón de verdades que no hace mucho expuse, y que, al parecer, tan mal sentaron a unos cuantos ciegos y sordos por conveniencia.

Los individuos del colegio asturiano que ayer vieron «con sus propios ojos» la labor del señor Menchaca, se habrán convencido de la exactitud de nuestras afirmaciones. Ese señor no merece ostentar el título que ostenta; pues pondérese a sí mismo lo que se pondere, bien patente ha dejado sentada su incapacidad. La chaquetilla del colegio le viene enormemente ancha. Realmente no merece la pena haberse examinado, para, al ir a ejercer, no acertar más que cuando, por traspasar la pelota la raya, el juez de línea levanta el banderín.

De lo ocurrido ayer en la última parte del encuentro, sólo él tuvo la culpa, por no saber encajar la lucha.

Anduvo toda la tarde de desacierto en desacierto, pitando offside fantásticos, dejando pasar otros clarísimos, cargando a un lado faltas que eran del otro, etc., etc. Para coronar la fiesta, pitó contra los ingleses un penalty, que injusticia tan grande pocas veces se habrá visto. El público obsequió el draconiano castigo con una respetable silba, no tan grande como en realidad merecía.

Y dicho esto, poco en relación con lo que debíamos decir, vamos a dedicar unos comentarios al partido.

En realidad, todo cuanto en la pasada crónica dije a propósito de ingleses y ovetenses, encaja perfectamente en la que ahora estoy haciendo del encuentro de ayer en Llamaquique. Bastaría a todo más exagerar un poco la nota en algunos particulares.

La superioridad del equipo inglés, ya evidente el primer día, acentuóse fuertemente el segundo. Los británicos fueron en todo momento dueños de la situación, y jugaron a placer.

No obstante el desequilibrio de las fuerzas, los primeros cuarenta y cinco minutos de lucha me entusiasmaron. Los del Nelson hicieron una brillante exhibición de juego, dándonos a conocer su perfecta colocación, los soberbios despliegues de su línea delantera, eficazmente apoyada por la línea de medios. Lo práctico y lo bonito se hermanaban constantemente.

Fué una hermosa lección que los nuestros no supieron acoger en forma debida, y que el Sr. Menchaca se encargó repetidamente de estropear con sus coladuras.

Ayer los ovetenses debieron haber mirado más para el terreno de juego que para el marcador. En partidos como el de ayer lo principal es aprender; lo secundario la victoria.

En el segundo tiempo la pelea cambió mucho, en gran parte debida—noble y justo es confesarlo—a los nuestros, que se dieron en hacer un juego sucio, completamente impopular, que el árbitro, lejos de cortar, aceleró con sus incomprensibles disposiciones. Los ánimos se excitaron, aparecieron las represalias, y vino después lo que vino, lo que vale más callar por doloroso y repugnante. ¡Que vergüenza para el deporte!

Los ovetenses tuvieron ayer una tarde desastrosa.

Comas y Salas en la defensa, y los hermanos Urrutia en la línea delantera, fueron los únicos que merecen ser exceptuados.

La línea de medios dió muestras evidentes de su incapacidad para sostener ataques de esta categoría. Sin colocación, sin más manía que la de refugiarse en los alrededores de su portería, anduvieron toda la tarde de cabeza, sin hacer nada de provecho, y jugando casi siempre a las espaldas de su defensa. Las veces que lograban cortar un pase se metían en unos regates completamente tontos, conducentes sólo a perder el balón. Por si todo esto fuera poco, Amable y Justo se dieron en realizar un juego sucio, mal intencionado, merecedor de los más duros reproches.

En cuanto a los delanteros, Ricardo y Zabala hechos una lástima. Todos cuantos reproches se les dirijan son pocos. El primero con su miedo y el segundo porque no quiso, dieron un lamentable espectáculo.

A última hora, Zabala, enfadado sin duda consigo mismo, se entregó también al juego duro, con lo cual acabó de estropear la fiesta.

Los hermanos Urrutias, en la línea delantera, son los únicos que merecen alabanzas, por su voluntad, por su pundonor deportivo. Dámaso sobre todo, demostró una vez más la enorme cantidad de jugador que lleva dentro.

La defensa, Comas y Salas, se mantuvo a la altura del primer día: buena colocación, seguro toque y entusiasmo grande. Fueron estos dos equíprios los que sostuvieron el peso de la lucha, evitando que pasaran de tres los tantos de la derrota.

En cuanto al goal de penalty que marcaron los nuestros, vale más no hablar. ¡De seguro que no faltará quien le llame el tanto del honor...!

El Nelson alineó dos reservas: el portero y el interior derecha.

José LUIS

El jueves en Teatinos

Según noticias que tengo, el jueves jugará en Teatinos el Nelson un partido con el Club Deportivo.

Arbitraré el encuentro Doard Wilson, el «menager» del equipo inglés.

Carta del Sr. Hormaechea

Ayer mañana hemos recibido una carta del Sr. Hormaechea replicando a lo que le contesta el Sr. Menchaca.

Procuraremos complacer al que hoy es nuestro distinguido y competente colaborador.

Encargue V. sus impresiones a la Imprenta La Voz de Asturias

Garage Blanco
 CITROEN
 0000

Garage Blanco
 DELAHAYE
 0000

Garage Blanco
 Talleres eléctrico-mecánicos
 0000

Garage Blanco
 NIQUELADO
 0000

Garage Blanco
 ACCESORIOS
 0000

Garage Blanco
 ALQUILERES
 0000

Garage Blanco
 TODO DE TODO
 0000

Garage Blanco
 SERVICIO PERMANENTE
 0000

Garage Blanco
 Teléfono, 8-15—OVIEDO

SI QUEREIS CHOCOLATES SUPERIORES PEDID LOS DE

LA ESFERA

DE

FLORENTINO FONSECA

GIJÓN CABRALES, 148

Ministerio de Educación, Cultura y Deporte

INFORMACIONES DE LA REGION

"LA VOZ" EN GIJON

DEL AMBIENTE

Una Revista que honra a la región

Hemos recibido el cuarto número de la Revista «Cantabria», dedicada a la exaltación de nuestra agricultura, de nuestra industria y comercio, navegación, banca y bolsa, minería, etc. En fin, recoge en sus páginas todas las actividades creadoras del Principado. Se trata de una Revista honra de Asturias que extenderá su influencia ya acreditada a la región Norte de España, logrando la anexión comercial, industrial, agrícola y financiera de Santander, Vizcaya y Asturias, por ahora; decimos por ahora, porque el pensamiento de «Cantabria» es realizar una acción tentacular más amplia. Su gerente, D. José María de Barbachano, de cuya actividad no se han dado casos parecidos, asumió la dirección de la Revista, lo cual es una garantía más de acierto y diligencia, que lejos de palidecer la labor en conjunto de la misma la realzará y la dará colorido. Porque la dirección de una Revista de esa importancia no estriba, principalmente, en querer dirigirla, sino en saber orientarla.

En el número pasado honra sus páginas la ilustre figura de don José Tartiere, persona relevante en los negocios asturianos, que tiene en su modestia la mayor exaltación y lisonja de su valer. En el número del día 20, que apareció con la debida oportunidad, prueba de los valiosos elementos que ahora confeccionan «Cantabria», figuran estimables trabajos que enaltecen a la Revista y a sus autores.

En la sección de asturianos ilustres figura D. Armando de las Alas Pumarín, joven de extraordinarios méritos y de brillantísima carrera. Limitémonos a copiar unos párrafos de «Cantabria» en demostración de su valer, sinceramente expresado:

«He aquí un sincero elogio del joven y ya ilustre asturiano D. Armando de las Alas Pumarín. Tiene cuanto se necesita para triunfar en la vida: talento, juventud, simpatía. Cuenta 29 años de edad y ya ha sido Diputado a Cortes dos veces, Secretario del Congreso, Director General de Administración y Director General de Registros y del Notariado. También ganó en Madrid, en reñida oposición, la abogacía del Estado con el número uno. El Sr. Alas Pumarín es caso verdaderamente excepcional llamado a ocupar muy en alto los prestigios de la noble Asturias.

Cuando se produjo la última crisis, gobernando Sánchez Guerra, estuvo a punto de ser llamado para desempeñar la Subsecretaría de un Ministerio, no llevándose a efecto por razones de delicadeza que honraron al Sr. Alas Pumarín. De modo que estamos ante el insólito caso de un hombre ministrable y en vías efectivas de ser Consejero de la Corona, a los 29 años.»

Deseamos a «Cantabria» continúe registrando muchos éxitos, enviando nuestra cordial felicitación a su activo, joven e inteligente director, el competente financiero D. José María de Barbachano.

MARIO REY

INFORMACIÓN

El nuevo Alcalde

Como hemos anunciado en nuestro último número, el lunes por la tarde tomó posesión de la Alcaldía el nuevo Alcalde reformista D. Gil Fernández Barcia, y ayer por la mañana acudió a su despacho oficial, dedicándose a firmar los asuntos pendientes.

De la secretaría particular se posesionó simultáneamente D. Eduardo Menchaca.

Cuando los periodistas fuimos recibidos por el Sr. Fernández Barcia, éste nos dijo que no tenía ninguna noticia de interés que comunicar, pues se encontraba en un periodo de transición que justificaba la carencia de asuntos.

—¿No ha recibido visitas?—le preguntamos.

—Sí, varias; muchas de carácter particular. Oficialmente nada hay para ustedes que pueda interesarles.

—¿No se presentó usted a los jefes de Negociado?

—No; no me gustan esos actos protocolarios, o como ustedes quieren nombrarlos, donde se ponen de manifiesto las condiciones oratorias. Repugno esos procedimientos que no se compadecen bien con mi modestia y sencilla manera de ser. De mis actos responderá mi labor al frente de la Alcaldía, no mis palabras.

Y no tengo nada más que decirles, señores.

A la una y cuarto abandonamos el despacho de la Alcaldía.

Saludando al Alcalde

Los jefes de negociado del Ayuntamiento desfilaron ayer por la mañana por el despacho de la Alcaldía, saludando al nuevo Alcalde Sr. Fernández Barcia, y poniéndose a sus órdenes.

El nuevo Alcalde les dijo que le dispensasen de no haber ido a presentarse a los negociados, pues su carácter no se lo permitía.

El público de las sesiones

El Alcalde ha ordenado, en beneficio del público, que en las tribunas dedicadas a éste en el salón de sesiones no se permita la entrada más que a los que ocupen asiento, evitando la aglomeración y el que estén de pie, molestando a los periodistas y a ellos mismos.

Por lo tanto, las tribunas serán ocupadas por unas 60 personas, no reservándose puestos a los adictos, teniendo derecho a ocupar los asien-

tos por orden de prioridad, según vayan llegando.

Estimando el Sr. Fernández Barcia que los periodistas, que van a cumplir con sus deberes informativos, deben ser objeto de toda clase de atenciones, y darles cuantas facilidades sea posible, ordenará que en el centro del salón se coloque la mesa que antes había, evitando el contacto con el público, que les impedía trabajar a gusto.

Un recurso

Por la Alcaldía se ofició al concejal Sr. Valdés Prida, para su conocimiento y satisfacción, que el ministro de la Gobernación ha resuelto a su favor el recurso interpuesto por el Alcalde saliente contra el informe de la Comisión provincial respecto a su asistencia como vocal representante del Ayuntamiento a las sesiones de la Junta de Obras.

Cambiada la estructura de la composición reglamentaria de dichos organismos, la resolución no tendrá efectos posteriores, pero se le comunicó al concejal aludido, para demostrarle la injusticia que contra él se cometió.

Traslado de un cadáver

Anoche, en el mixto de Castilla, llegó el cadáver del joven gijonés don Bernardo de la Puente, que falleció en el Escorial, donde atendía a su quebrantada salud.

En una de las dependencias de la estación del Norte se improvisó una capilla ardiente, donde quedó instalado el féretro.

Varios amigos del finado velarán el cadáver hasta hoy a las nueve de la mañana, hora en que se verificará el entierro.

Reiteramos a los familiares del malogrado joven nuestro sincero pésame.

Un éxito de LA VOZ

Todos nuestros lectores saben que LA VOZ DE ASTURIAS fué el primer periódico de la provincia que dedicó atención al nombramiento de Alcalde por Real orden y el primero también que recogió el rumor.

A LA VOZ DE ASTURIAS se refirió El Noroeste en un artículo en que habló de la posibilidad de ese nombramiento.

Pues bien, ayer hemos quedado helados al leer en un periódico local que se atribuía este éxito periodístico.

Como no somos nosotros quienes

debemos arrogarnos los éxitos, sino el público que nos lee quien debe otorgárnoslos, felicitamos al colega por su triunfo informativo y le remitimos las numerosas felicitaciones verbales y escritas que nos han enviado nuestros lectores.

Todo lo hecho con relación a este asunto, sesiones municipales, asamblea, manifestación, viaje de una comisión a Madrid, etc., se debió a las informaciones de LA VOZ.

Modestamente hemos de decirlo para que no se nos crea, por lo menos, tontos.

Y allá cada cual con su conciencia. Que no es noble apropiarse éxitos de otros, por muy insignificantes que sean.

Y yo propondría a ese redactor, que es un águila informativo, que le propusiesen para una recompensa.

EN EL ACREDITADO RESTAURANT

«MERCEDES»

de Gijón encontrarán diariamente Paella, Paella y gran variedad de platos, todos caseros. — Espléndidas habitaciones.

LIBERTAD, 16

Teléfono, 725

Las delegaciones

Probablemente hoy queden nombrados los delegados del Alcalde, recayendo los nombramientos en los ediles reformistas siguientes:

Delegación de Instrucción pública, D. Robustiano Viña.
De Mercados y Mataderos, D. Víctor Fernández.

De Arrastres y Limpiezas, D. David Rocas Nachón.

De Beneficencia, D. Federico Hultón.

De Jardines, D. Ladislao Muñiz Alvargonzález.

De Caminos, D. Corsino García Tuero.

De Alumbrado, D. Angel González.

De Festejos y Banda de Música, D. José Valdés Prida.

Este, segundo teniente de alcalde, probablemente ocupará, en vez de dicha delegación, la de la Guardia municipal, si es legal que un concejal puede asumirla.

Ante una huelga

El gobernador civil interino envió ayer un telegrama del alcalde ordenándole en vista de la huelga declarada en la fábrica de vidrios «La Industria», que reúna inmediatamente a la Junta local de Reformas sociales para que intervenga en la solución del conflicto.

Dicha Junta ha sido convocada para esta tarde a las cinco.

Los obreros abandonaron los trabajos de conservación, siendo probable se cierre definitivamente la fábrica.

La sesión municipal

Contra lo que se creía, la sesión municipal de ayer transcurrió placida, tranquila, porque los encargados de perturbarla se mostraron ecuanímenes y dijeron cuanto tenían que decir, tranquilamente sin estridencias de lenguaje. Los reformistas limitáronse a oír y callar y no hubo nada de anormal. No hubo hule como muchos creían que iba a haberlo.

El público que ocupó la tribuna del salón de sesiones quedó decepcionado. Lo mismo que cuando se llena una Plaza de toros de bote en bote porque se lidian miuras y salen de la corrida sin que haya quedado despanzurado en el ruedo ni un simple monosabio.

Cuando llegamos a la Plaza de las Consistoriales había unas cuantas personas frente a la puerta de entrada a las Consistoriales, las que no habían podido entrar a presenciar la sesión.

Fueron disueltas por la fuerza de Seguridad que quedó guardando las entradas a la Plaza de Consistorio.

Por las bocacalles asomaban algunos curiosos.

Entre las fuerzas de Seguridad había un corneta de órdenes.

Durante la sesión pasó de patrulla una pareja de la Guardia civil que, observando que el orden era absoluto, se ausentó seguidamente.

Comenzó la sesión presentando la minoría republicana, por boca de su jefe, una proposición incidental dando un voto de censura a D. Melquides Alvarez, a la minoría reformista y al Alcalde por haber sido nombrado Alcalde de Real orden.

Esta proposición se aprobó por 12 votos de los republicanos contra ocho de los reformistas. Las derechas se habían ausentado.

Precedió a la votación un discurso del Sr. Fernández y González y otro del Sr. Rodríguez Blanco.

Luego habló el jefe de la minoría derechista, diciendo que habían agotado todos los medios para oponerse al nombramiento de Alcalde de Real orden, defendiendo las prerrogativas del Ayuntamiento; pero que ante los hechos consumados tenían que aceptar, como monárquicos, el nombramiento de Alcalde por Real orden.

Condicionaron el apoyo a los reformistas en la cuestión administrativa, siempre que su órgano en la prensa dé amplias explicaciones a la

minoría derechista, reconociendo su buena labor administrativa.

Después de este asunto la minoría republicana comenzó a hacer obstrucción, dejando sobre la Mesa algunos asuntos y pasando otros a las comisiones.

Y no hubo nada más digno de mención.

SECCION MARITIMA

Entradas

Paco García, general, Avilés.
Marceia, pinos, Vivero.
María, idem, Corubión.
Orozko-Tar-Mikel, vacío, Bilbao.
Anetxu, idem, Avilés.
Aragón, general, Coruña.
Gaviota, mineral, Bilbao.

Salidas

Larrasquitu, carbón, Bilbao.
Fernando L. de Ibarra, idem, Valencia.
Tangoreño, idem, Bilbao.
Asunción, vacío, San Esteban.

DE LUGONES

Terminación de unas obras

Han sido terminadas ya las obras de reparación interior y exterior a las escuelas nacionales, cuyo costo es a cargo del Ayuntamiento.

Quedan en estado bastante satisfactorio. Necesario es que los señores maestros se interesen en la mejor conservación posible, evitando que los niños ño respeten lo que tanto trabajo ha costado conseguir.

Con relativa actividad vienen trabajando diferentes obreros en la reparación de nuestra iglesia parroquial.

Créese que para la próxima festividad de San Antonio estén terminadas las obras, quedando este santo templo completamente reformado.

Nos alegramos que así sea.

El Cementerio.

No hemos querido ocuparnos antes de este ya tan enojoso asunto y a raíz de la última reunión celebrada por los vecinos (por cierto que de trescientos vecinos que existen en la parroquia, tan solo una veintena acudirían) por no herir susceptibilidad alguna. Nadie ignora que venimos realizando poderosos empeños desde estas columnas para que obras tan necesarias, lleguen pronto a un feliz término. Sin embargo y aún a trueque de ser pesados, queremos ratificar una vez más los conceptos de apatía e indiferencia que domina a los habitantes de esta parroquia.

Jamás se verá pueblo alguno que ante un caso de verdadera necesidad, como es este, la indolencia sea tanta. En el pago llevamos la penitencia.

A la última junta celebrada solo asistieron como indicamos más arriba una veintena de vecinos.

En ella fué dada lectura minuciosamente por la Comisión pro Cementerio de los ingresos y gastos de las obras ejecutadas en los años 1918 y 1919.

Todos estos datos obtuvieron la aprobación de los allí presentes.

Se tomó también el acuerdo de que cada vecino satisfaga la cantidad de diez pesetas, que con otro bastante importante que hace como donativo un caracterizado filántropo, será lo suficiente para dar término a las obras.

Si algún vecino no le fuera posible satisfacer la cuota impuesta acarreará la piedra que le corresponda de la cantera al cementerio.

Para hacer presente estos acuerdos y llevarlos a la práctica fué nombrada una Comisión.

Ahora hace falta que ésta demuestre actividad y convenga al vecindario de la necesidad de desterrar para siempre la falta de vigor existente en lo que toca a los intereses en común.

Enferma

Se encuentra enferma de alguna gravedad; doña María Martínez, madre de nuestro estimado amigo don José Martínez.

Hacemos votos por una pronta mejoría.

ANTONIO

DE TRUBIA

A las siete de la tarde del lunes, se declaró un incendio en la Capilla de Nalón, el cual gracias a la oportunidad de varios vecinos que por allí se encontraban, no tuvo mayor importancia.

Se cree que el fuego fué producido por alguna de las velas allí encendidas.

En los trabajos resultó con leves quemaduras en una mano, nuestro amigo D. Cándido Fernández.

Extra

Los mejores impresos se hacen en los Talleres Tipográficos LA VOZ DE ASTURIAS pues sus máquinas y materiales son de lo más moderno. Tél. 13-45.

DESDE TINEO

Centenario de Campomanes

Se han leído aquí con verdadero interés las dos interesantes crónicas que publicó LA VOZ DE ASTURIAS con referencia a los centenarios que han de celebrarse este año para honrar la memoria de los ilustres hijos de este concejo y figuras salientes en la historia patria. Excmos. Sres. D. Pedro Rodríguez y Pérez, Conde de Campomanes, y D. Rafael del Riego.

Se ha visto con agrado la simpática y patriótica labor del periódico y la entusiasta y digna de todo encomio del insigne cronista asturiano, el Excmo. Sr. D. Fermín Canella y Secades, quien viene realizando importantes gestiones y luchando de un modo infatigable para que España entera, y especialmente Asturias, den una prueba de admiración y de cariño hacia los dos grandes hombres que en los Reinados de Carlos III y Fernando VII han laborado de una manera prodigiosa por el engrandecimiento de España; el primero como estadista de gran relieve, hábil diplomático, historiador erudito, gran economista, insigne literato y notabilísimo juriconsultor; el segundo como defensor de las libertades patrias, proclamando al grito de insurrección en Cabezas de San Juan la Constitución del 12, militar de gran cultura, a pesar de lo que digan los calumniadores que desconocen todo el valer de su personalidad y la grandeza de sus sentimientos de amor al pueblo.

Con alegría podemos hoy comunicar a nuestros lectores que Tineo para honrar la memoria de los dos insignes varones que glorificaron a España, y como hijos suyos, merecedores de un homenaje grandioso, prepara grandes fiestas para celebrar el centenario de Campomanes, en primero de Julio, y el de Riego, que tendrá lugar en fecha próxima.

Podemos anticipar que para el primero y a continuación de las fiestas de San Pedro, amenizará los actos del centenario una acreditada banda de música; que se celebrará el día treinta de Junio una velada literario-musical en el teatro Victoria de esta villa, tomando parte en ella ilustradas personas de este pueblo; una verbena con iluminación sorprendente, eléctrica y a la veneciana, quemándose durante la misma hermosos fuegos artificiales de Reus; y al día siguiente, primero de Julio, se organizará una jira de todo el pueblo y otros del concejo a Sorribas, pequeña aldea donde nació Campomanes.

No es un programa completo el que hoy ofrecemos, porque tomamos estas noticias cuando se está estudiando la organización de estos actos, que sin duda alguna han de ser muy brillantes.

Y ahora dos palabras acerca de la vida de Campomanes en los primeros años, que se presenta bastante oscura para los historiadores. El pueblo no admite en todas sus partes la biografía del académico Sr. González Arnao en el «Elogio del Conde de Campomanes ante la Academia de la Historia», ni la de Doménech, en otro «Elogio del Conde ante la Academia de Jurisprudencia», si bien conviene con éste en que Campomanes se dedicó en Cangas de Tineo a la enseñanza. Amante de la tradición refiere cuanto nos dice el Arcipreste D. Ramón Collar, quien con la partida de nacimiento dió los siguientes datos que tomamos del libro «De Covadonga» de D. Fermín Canella:

«Dedicado el niño Pedro a cuidar cerdos en el campo que hay ante la Casa Rectoral, en cuyo corredor abierto daba lecciones de latín el Párroco, D. Francisco Salvador del Río, a unos niños, hijos de sus feligreses, oyendo desde abajo el pastorcillo las explicaciones, un día, al reprender el maestro a uno de los discípulos por no saber la lección del día anterior, dijo el joven Pedro que la sabía él y llamándole el Párroco y preguntándole, quedó éste admirado de la precisión con que la repitió; por lo que, prendado de tan precoz aptitud, pidió a la madre se lo confiase para su educación. Sorprendido con los extraordinarios progresos del niño, lo recomendó a un tío Canónigo, que el Párroco tenía en Santullano, el que le llevó, estudiando allí Humanidades y nociones de otras disciplinas, hasta conseguir lo necesario para poderse trasladar después de breve estancia y cátedras en Cangas de Tineo y Oviedo, a Madrid, donde entró de escribiente de un Abogado famoso.»

Esto es lo que nos dicen todos y lo que como dato curioso transcribimos de la citada obra del notable cronista y gran astur, Sr. Canella.

De cuantas gestiones se realicen aquí para celebrar con magnificencia este centenario, pondremos al corriente a los distinguidos lectores de LA VOZ DE ASTURIAS.

Y lo mismo haremos cuando tenga lugar el que se prepara a Riego.

MANUEL R. VEGA.

Tineo, 20-5-23.

DE LUARCA

No acertamos a inquirir las causas que puede haber para que el Ayuntamiento de la villa tenga abandonados por completo los servicios de vigilancia.

Presta servicio de vigilancia por la noche un guardia municipal activo e inteligente acompañado de una calamidad que para nada sirve.

El vecindario paga cinco plazas de serenos particulares y éstos se desviven por hacer un servicio completo...

En cambio de día ya es otra cosa. Un cabo de municipales que hace lo que puede.

Un guardia que escribe en las ofi-

cinas, otro haciendo de agente ejecutivo y otro... más vale callar.

Y entre tanto se suceden los robos los escándalos en las tabernas etc. y el alcalde en la higuera.

Nueva línea

Desde el día 18 ha quedado establecida una nueva línea para viajeros, con excelentes coches marca Saurer, que hacen el recorrido Oviedo-Vegadeo, por Espina.

De viaje

Han llegado de Oviedo don Francisco F. Victorero, director del popular semanario titulado «Luarca»; don Ubaldo Rico, don José Fernández y familia, y don Enrique Santamarina.

DESDE AVILES

Del Tranvía eléctrico

Han dado comienzo ya los trabajos de instalación de la línea de los tranvías eléctricos desde Arnao a Piedras Blancas, proponiéndose la Empresa el que se hallen terminados para el próximo mes de Julio.

En la parroquia de Santo Tomás

Mañana dará principio en esta iglesia el solemne novenario que la Real Archicofradía de la Corte de María dedica a la Madre del Amor Hermoso.

AUTOMÓVIL STAR
ELEGANTE, DE POCO CONSUMO Y PRECIO REDUCIDO
Turismo cinco asientos, completamente equipado 5.475 ptas.
Agente general para Asturias: TOMÁS BUYLLA
URIA, 44 TELÉFONO 1309 OVIEDO

AUTOMÓVILES «EL CASTROPOL» Julio Villamil y Lanza
La empresa de España que más barato alquila Automóviles de Turismo.
Del 1.º al 15 de Mayo próximo, esta Empresa inaugurará un servicio de línea entre Oviedo y Vegadeo con lujosos Automóviles de la muy acreditada marca «SAURER».
Teléfono 1014 y 275 OVIEDO

VINOS DE TIERRA LEONESA

ANTIGUO SORIANO

HOY

MANUEL LORENZO

Cosechero Exportador (LEÓN)

Los mejores y mas puros vinos de mesa. Se sirven además de embotellados, en barricas y bocoyes. Representante en todos los pueblos importantes.

Ocupará la cátedra sagrada el ilustrado orador don Aniano López Abanades, Capellán de la Prisión provincial.

El Coro «Cántigas da terra»
En excursión por Asturias, Castilla y León, el próximo día 28 llegará a esta villa el afamado coro de la Co-ruña «Cántigas da terra», con el ob- jeto de dar a conocer las canciones folk-lóricas, costumbres y bailes re- gionales, por lo que forman parte del mismo cuadro de declamación y va- rias parejas de baile.
Les acompaña en la excursión el Presidente de la colectividad y direc- tor del diario coruñés «El Noroeste», D. Eladio Rodríguez González.
Mucho celebramos que tan notable masa coral venga a este pueblo, no dudando que ha de obtener un éxito, así económico como artístico, pues no ignoramos la belleza y dulzura de los cantos gallegos, plenos siempre de emotividad y melodía.
En su día informaremos a nuestros lectores de lo que haya, respecto a esta agrupación artística.

De sociedad
—Procedente de Melilla llegó a esta el distinguido joven don Miguel Caso de los Cobos, y del Colegio de Chamartín de la Rosa su hermana la bella señorita Conchita.
—Para la Villa y Corte han salido, el Director de Sanidad Marítima Don Francisco Aznar, y nuestro amigo el joven don Ramón Suárez Bo- bes.

Un llamamiento de Palacio Valdés
El semanario local «El Progreso de Asturias», reproduce del «Diario de la Marina» de la Habana unas ins- piradísimas cuartillas originales del gran novelista Palacio Valdés, lle- nas—cual todas las que salen de su pluma—de elevados conceptos, en las que hace un cariñoso llamamien- to a todos los asturianos de allende los mares para que con un pequeño óbolo contribuyan a una suscripción (que el mismo encabeza con 100 pe- setas), para poder imprimir las últi- mas composiciones poéticas de nues- tro celebrado poeta bable don José Benigno García («Marcos del Tor- niello»), «cada vez que no encuen- tran editor que las publique. Porque las ha escrito solo para nosotros; es- to es: porque su lenguaje solo lo en- tendemos un número reducido de españoles, los que nos hemos criado en la «tierruca», los que hemos comi- do las castañas y la borona al pié del lar, los que hemos bailado al son de la gaita, los que hemos gritado ¡¡¡jijí! en las romerías»—según dice el in- signe maestro de la novela española en las mencionadas hermosas cuartil- las.

Sama de Langreo
Un simpático festival infantil
Ayer, martes, en el tren de la ma- ñana, llegaron a esta villa, en viaje de recreo, los alumnos de la Funda- ción Riondas, de Noreña, con sus distinguidos profesores D. Alfredo A. Nakle (director), D. Julián Jimé- nez y D. Teodosio B. Esteban.
Acompañaban, además, a los ex- cursionistas, el sobrino de los fun- dadores de aquella notable institu- ción docente, y rico americano, don Joaquín Fernández Rionda y otros queridos amigos nuestros de la villa condal.

En la estación eran esperados por el Alcalde Sr. Cueto Felgueroso, el Secretario del Ayuntamiento don Benjamín Fernández, el Director de la Banda municipal D. Cipriano Pe- droso, el Director del Colegio de se- gunda enseñanza D. Aurelio Del- houck, el Director de la escuela na- cional D. Jacinto Ramos, y los maes- tros de la misma escuela señores González-Mata y Ramos Alvarez.
También recibieron a sus compa- ñeros de Noreña dos nutridas comi- siones de alumnos de los citados centros docentes de Sama, saludan- do a los noreñenses con vítores y aplausos.
Acto seguido, debidamente forma- dos los niños, con la Banda infantil de la Fundación Riondas, que tocó un airoso pasadoble, recorrieron las principales calles, deteniéndose unos momentos ante la Casa consistorial. Allí ejecutó varias obras la Banda infantil, y el Ayuntamiento obsequió con pastas y vino a profesores y discípulos. Visitaron luego las Escuelas nacionales y los principales puntos de la villa, y después estuvieron en el Parque Dorado hasta la hora de comer.
Por la tarde, en el campo de Torre de los Reyes, con asistencia de nu- mero público, celebróse un parti- do de fútbol entre dos equipos, in- tegrados por escolares de Noreña y Sama, siendo de hacer notar que el encuentro resultó entretenido, por- que ambos onces, a las órdenes del reféree, Morilla (Benigno), hicieron muy buenas jugadas.
Como fin de fiesta, en el Parque, de cinco y media a siete, tocó la Banda infantil de la Fundación Rion- das, y allí se congregó medio pueblo para escuchar y aplaudir la labor ar- tística de los pequeños músicos.
En resumen: que los simpáticos escolares noreñenses y sus dignos profesores hicieron pasar a la pobla- ción infantil de Sama, y también a la «gente mayor», un día agradabilí- simo.
Reciban, pues, nuestro agradeci- miento y nuestra felicitación.
Los excursionistas regresaron a Noreña en el tren último.

De la vida ovetense

No hay pagos
Para hoy no hay señalado ningún pago por la Intervención de Hacia-nda de la provincia.

OVETENSES!

Quando vayais a Gijón visi- tad el acreditado Restaurant "MERCEDES" que a diario ofrece la clásica Faba- da, Paella y gran variedad de Platos todos caseros.—Espléndidas habi- taciones.
LIBERTAD, 16 Teléfono, 725

Clases pasivas

La Dirección general de Clases pa- sivas ha declarado con derecho a percibir la cantidad mensual de pe- setas 133,35 al maestro armero de primera clase del arma de artillería, jubilado, D. Manuel Fernández y Fernández.

Angelina y hermanas
Sombreros y confecciones exclusi- vamente de París.
URIA, 21.

Círculo de Estudios
En esta institución de la A. C. de la M., dará el jueves y viernes de 12 a 1, una conferencia. —El M. I. Sr. Con- siliario.

Mercedes Lobón
Comunica a su distinguida cliente- la que durante los días 20 al 25 estará con los últimos modelos de la tem- porada, en su casa, Plaza de Riego, 5, segundo.

«Ciencias y Letras»
Hemos recibido el número tercero de la importante revista «Ciencias y Letras», que edita el Liceo Asturiano. Viene avalorado con una fotogra- fía, fuera de texto, en que aparece nuestro Ilmo. Prelado entre los alum- nos que asisten al citado Liceo.
Los originales son interesantes, fir- mados en su mayoría por jóvenes que reciben enseñanza en el citado Centro.
Felicitamos al Director del Liceo, Sr. Villanueva, por su interesante publicación.

Cooperativa militar de la Fábrica de Trubia

Esta Sociedad saca a concurso el suministro y ventas de carnes, por cuenta propia del contratista, con arreglo a los pliegos de condiciones que se hallan expuestos en las oficin- as de la misma.
El plazo de admisión de instancias cádica el día 31 del actual.
Trubia, 19 de Mayo de 1923.—El Coronel-Director.

Campaña contra la inmoralidad
La A. Católica de la Mujer, se pro- pone emprender una campaña contra la inmoralidad en todas sus manifes- taciones, para lo cual invita a todas las Asociaciones femeninas católicas para una asamblea que se celebrará en su domicilio social, San Isidoro, 2, de esta capital, el viernes 25, a las cinco de la tarde.

SE ALQUILAN

Locales espaciosos con 8.000 piés cuadrados, en el mejor sitio y calle céntrica. Razón: San Francisco, 24, 4.º piso.

Varias resoluciones

El «Boletín Oficial» correspondien- te al día de ayer, publica varias reso- luciones en asuntos electorales sus- citados en los concejos de Cudillero, Llanes, Noreña, Siero, Lena, Illas, Aller, San Tirso de Abres, Ibiyas, Oviedo, Grandas de Salime, Llancra, Langreo, Parres, Salas, Villavi- ciosa, Gijón, Piloña, Laviana y Grado.

En condiciones inmejorables de pago (calle bonita de esta ciudad) se venden, DOS CHALETS, UN GA- RAGE y solares. Los edificios son de moderna construcción, y tienen toda clase de comodidades.
Para informes LA VOZ DE ASTURIAS.

Pérdidas

Desde el Hotel París al campo de Teatinos se extravió una sortija de platino con un brillante.
Por ser recuerdo de familia, se gra- tificará espléndidamente a quien lo entregue al Gerente del Hotel París.
—Se ruega a la persona que haya encontrado un anillo de oro que se extravió ayer, lo entregue en la Casa de Socorro, donde se le gratificará.

Así nos place

Desde estas mismas columnas lla- mábamos hace poco tiempo la aten- ción respecto al mal estado de varias calles y de carreteras cuya conserva- ción corresponde al Estado.
Ya hemos visto que algunas de nuestras indicaciones son atendidas. La calle de Santa Susana, en la parte comprendida entre La Gran Vía y Rosal sufre una buena repara- ción, cubriéndose con grava los ba- ches, y también se repara el pavimen- tado de la de Uria, en las proximida- des de la Estación del Norte, donde el fango molestaba en extremo tan pronto caían algunas gotas de agua —¡y cuidado si ha llovido de tiempo acá!


LA NIÑA
MARGARITA MARIA DE LOS ANGELES DIAZ HEVIA
Subió al Cielo en Oviedo el día 22 del actual, a las seis de la tarde
A LOS DIECISIETE MESES DE EDAD

Sus afligidos padres D. José Díaz Sánchez y D.ª Engracia Hevia Granda; hermanos José y Juan; abuelos, tíos, primos y demás parientes,
Ruegan a sus amistades se sirvan asistir a la conducción del cadáver, hoy, miércoles, día 23, a las seis de la tarde, desde la casa mortuo- ria, Cimadevilla, 16, al Cementerio del Salva- dor, por lo que les quedarán sumamente agra- decidos.

Funeraria de Pedro Guerra, Rúa, 14, Teléfono, 4-63

Suponemos que ahora que se ha empezado no han de limitarse los arreglos a dos o tres calles y carre- ras del centro de la población.

A los tableros de Oviedo
Se convoca a los industriales ta- blereros de Oviedo a una reunión que tendrá lugar hoy, miércoles, a las siete y media de la tarde, en la Cámara de Comercio, con el fin de tratar asuntos que interesan a todos. Se suplica la asistencia.—La Co- misión.

La gitanería andante
Ayer nos decían que la Guardia civil se proponía despejar de los alrededores de la ciudad a las turbas de gitanos que en ellos acamparon desde el comienzo de las ferias de la Ascensión.
Lo que dirán los vecinos a quienes «cupo en suerte» verse rodeados de esas tribus.
—«Si así lo hacen, que Dios se lo premie», ya que es obra harto me- ritoria la que van a realizar.

Fiesta hermosa
El domingo, a las siete y media de la mañana, se celebró en la iglesia de San Julián de los Prados la comu- nión de niñas y niños que concurren al Catecismo.

Muchas niñas que por vez primera recibían el Pan de los Angeles pre- sentábanse ante el altar luciendo ves- tidos blancos, con largo velo y pre- ndidos de flores, también blancas, símbolo de pureza.
Fue un acto verdaderamente com- movedor, durante el que, afinadísi- mo coro, acompañado del armonium ejecutó inspiradas obras.
Por la tarde, niñas y niños de Pri- mera Comunión, ofrendaron a la Vir- gen artísticos ramos de flores natu- rales.
La organización de la fiesta mere- ce todo aplauso.

Trajos bien hechos y a la medida

Con gran surtido de pañería, y por poco dinero, los encon- trará únicamente en casa
NICOLÁS RODRÍGUEZ FRUOLA, 6 OVIEDO

SUCESOS LOCALES

Un hombre herido

Ayer ocurrió un suceso en Colloto que fué consecuencia de otro que hace días registráramos en estas co- lumnas.
José Menéndez Laviada, de 26 años, y Ricardo Cabal, su hermano é hijo, respectivamente, de unos su- jetos que hace días se agredieron mutuamente en Cuyenes.
Pues bien; ayer se encontraron estos dos en Colloto y comenzaron a discutir sobre aquella agresión a los suyos, yendo inmediatamente de los dichos a los hechos, cogiendo el Ricardo una piedra, con la que acom- metió a José, produciéndole una herida en el auricular.
Fue curado en la Casa de Socorro, donde se le apreció la herida que de- jamos apuntada, y que fué calificada de pronóstico reservado, pasando a su casa.
Del hecho se dió cuenta al Juz- gado.

Una mujer que pega y hiere

Dos vecinas de Soto de Ribera ri- rieron ayer por cuestiones de intere- ses.
A una de ellas llamada María Abra, la propinó a su rival tal somanta que la obligó a reclamar auxilio en la Casa de Socorro.
Allí, los Médicos de guardia le apreciaron cinco heridas, dos en el parietal y tres en el frontal, con va- rias contusiones en distintas partes del cuerpo.
La agredida se llama Flora Fernán- dez Rodríguez, de 41 años de edad. También como el anterior, fueron calificadas las heridas de pronóstico reservado.

Una niña de 4 años cae de un tercer piso.—Resulta ligeramente herida.

Una pobre chica de cuatro años de edad, vecina de la calle de Mel- quíades Alvarez, se cayó ayer desde el balcón de su casa a la calle.
La infeliz criatura tuvo la suerte de chocar antes de llegar al suelo con la barra de hierro que sostiene un cartel saliente en el piso primero, evitando que el golpe fuera tan violento.
Para darse cuenta del tremendo golpe que habrá llevado la chica al caer sobre la barra, basta saber que ésta quedó totalmente doblada.
La chica fué recogida y llevada a la Casa de Socorro, donde se le apreciaron solo contusiones en el cuerpo y una ligera herida en el frontal.
Sin embargo los médicos no se atrevieron a diagnosticar ante el tem- or de que le sobreviniera una he- morragia interna o una conmoción por el efecto de la sacudida y del golpe.
La niña fué conducida a su casa.
Dos beodos se abofetean en La Es- candalera
Ayer al oscurecer caminaban por la plaza de La Escandalaria dos hom- bres, completamente embriagados.
Comenzaron a discutir; contras- tando las voces con la fuerza del al- cohol, hasta que por último se liaron a bofetadas.
Una pareja de orden Público los recogió y los llevó a la Comisaría, proporcionándoles al mismo tiempo cama para pasar la noche, hasta que los vapores del alcohol desaparecie- sen: ¡Y aquí no ha pasado nada!

quíades Alvarez, se cayó ayer desde el balcón de su casa a la calle.
La infeliz criatura tuvo la suerte de chocar antes de llegar al suelo con la barra de hierro que sostiene un cartel saliente en el piso primero, evitando que el golpe fuera tan violento.
Para darse cuenta del tremendo golpe que habrá llevado la chica al caer sobre la barra, basta saber que ésta quedó totalmente doblada.
La chica fué recogida y llevada a la Casa de Socorro, donde se le apreciaron solo contusiones en el cuerpo y una ligera herida en el frontal.
Sin embargo los médicos no se atrevieron a diagnosticar ante el tem- or de que le sobreviniera una he- morragia interna o una conmoción por el efecto de la sacudida y del golpe.
La niña fué conducida a su casa.
Dos beodos se abofetean en La Es- candalera
Ayer al oscurecer caminaban por la plaza de La Escandalaria dos hom- bres, completamente embriagados.
Comenzaron a discutir; contras- tando las voces con la fuerza del al- cohol, hasta que por último se liaron a bofetadas.
Una pareja de orden Público los recogió y los llevó a la Comisaría, proporcionándoles al mismo tiempo cama para pasar la noche, hasta que los vapores del alcohol desaparecie- sen: ¡Y aquí no ha pasado nada!

Dos heridos casuales
En la Casa de Socorro, se curaron ayer dos individuos, uno vecino de San Roque y otro de la calle de Gon- zález Besada. Ambos tenían heridas en el occipital y pierna derecha, res- pectivamente, que fueron calificadas de leves.

IMPRESIONES
Paseos por la ciudad
Antaño y hogaño
Puede decirse que casi «sin pena ni gloria» transcurrió el día de ayer, el martes del clásico bollo y vino de la Balesquida.
El buen tiempo favoreció por la mañana el reparto del pequeño *gau- deamus* que la veterana Sociedad ofrece a sus cofrades, acto que amenizó una banda de música particu- lar, ejecutando ligeros bailables que ha servido a la gente joven para en- tregarse a su favorita distracción: el baile.
El hermoso parque de San Fran- cisco no ofrecía la animación que cabía esperar; y no sólo ocurrió esto por la mañana, pues aún por la tar- de faltaban el bullicio y la anima- ción, propios de fiestas cual la de que hablamos.
Puede decirse que todo se ha cir- cunscrito a una fiesta pobre, sin vi- sualidad alguna, a pesar de haberse cerrado los comercios y no trabajar en algunas obras particulares.

Esto es lo de ahora. El martes de Pascua fué, en otros tiempos, algo propio del bullanguero Oviedo de entonces.
La nobleza y el pueblo se lanzaban al campo de San Francisco desde poco antes de las diez de la mañana, y se hacían horas de campo hasta bien entrada la noche. Allí se yan- taba la comida de mediodía, merien- da-cena, se bebía de lo lindo, y las músicas de cuerda y viento no se daban reposo para general esparci- miento.
Tal día como el de ayer, niños, jó- venes y viejos ataviábanse con lo mejor que guardaban en «su baul», o bien lucían trajes nuevecitos, la última creación de la moda para el verano.
A todo lo largo del paseo, bautiza- do hoy con el nombre del sabio Doctor Pasteur, veíanse instalados infi- nitos puestos de confituras, bebidas, comidas, frutas, etc. De todo se co- mía en abundancia.
¡Incidentes? Apenas se notaban. Algún tropezón, efecto del alcohol, cuatro palabras que llevaba el vien- to. Holgorio, holgorio y holgorio.

Ese era el martes de Pascua. Todo armonía y buen humor.
Y llegaba el día de hoy, conocido por «miércoles de Pumarín».

En el barrio de este nombre cele- brábase otra fiesta también típica, con meriendas y bailes en el bosque que aún existe, muy descuidado por cierto.

El paseo solía hacerse por la car- retera que conduce a la fuente de Pando, luciendo las jóvenes, casi en general, ricos mantones de Manila, entonces muy en boga.

También se ha perdido esta fiesta, que no volverá, quizá para bien de todos, pues no son estos los tiempos patriarcales de aquellas épocas, no muy remotas, pero sí dignas de re- cuerdo.

Hoy, a los ovetenses, ya no nos cuadra aquello de «xente de tambor y gaita», que nos decían bromeando. Todo lo tradicional se ha perdido.

Lo ha sustituido el lujo, la vani- dad, la *guapeza* de mucha gente im- berbe.

Así nos luce el pelo.

Almoneda
Se venden varios muebles. Plaza Mayor, frente «Arco Iris».

Aurelio M. Romero
MÉDICO DENTISTA
PLAZA DE LA ESCANDALERA, 2
OVIEDO

FERMIN PUMARES. Especialista en partos, enfermedades de la matriz y del embarazo. Consulta: de 12 y media a 2 y de 4 a 5.

A. Fernández y Compañía
—AVILÉS—
Consignaciones de Buques -- Exportadores de Carbones
Fabricantes de Brquetas y Ovlodes

Fábrica «La Amistad»
—Sociedad Anónima—
FUNDICIÓN DE HIERRO Y BRONCE
TALLERES DE AJUSTE Y FORJA

MOTORES de Gasolina, Fijos
Portátiles Marinos
Gran rendimiento. Consumo mínimo, garantizado.
Existencias para entrega inmediata.
RICART & PÉREZ
CONSTRUCTORES — BARCELONA
Agente exclusivo en Gijón para Asturias: **Gumersindo García**

Banco Asturiano de Industria y Comercio de Oviedo
Capital: 10.000.000 de pesetas
Operaciones bancarias :: Agentes en todos los pueblos de la provincia
Caja de Ahorros
SUCURSALES: AVILES, LLANES E INFUESTO

Banco Minero Industrial de Asturias GIJÓN
Capital: 10.000.000 de pesetas
Dirección telegráfica: Banminas :: Filial del Banco Urquijo
Cuentas corrientes con Realiza toda clase de operacio- nes de Banca y Bolsa, pre- ferando preferente atención a las siguientes:
denes telegráficas, Com- pra-venta de valores, Co- nal y extranjerías, Cuen- tas de crédito y presta- mos con garantía personal, de fondos públicos valores industriales, y billetes de Banco extranjeros, Depósitos de valores, libros de gas- to de custodia, etc., etc.
Admite imposiciones desde UNA PESETA en adelante, abonando interés a razón de 3% anual

EL PRINCIPADO DE ASTURIAS Fábrica de Aguar- dientes y Licores
ESPECIALIDADES:
Ron Jhonson y Anis del Principado
Premiados en Milán con DIPLOMA, GRAN PREMIO y MEDALLA DE ORO
FABRICANTE: **A. G. FIDALGO OVIEDO**

Rioja Palomar
ES EL MEJOR VINO DE MESA
DEPOSITARIO PARA ASTURIAS **SOMONTE** Doctor Casal, 5
Teléfono, 13-56
PÍDASE EN TODAS PARTES

En el Gobierno civil

La huelga de Duro Felguera

En el despacho del Sr. Goberna- dor estuvo ayer una Comisión en re- presentación de los huelguistas de la Duro Felguera, para poner en co- nocimiento de la primera autoridad, que ellos no estaban conformes con la conducta que allí sigue la guardia civil obligando a entrar al trabajo a los obreros de la Nueva Central, que por acuerdo de la Asamblea celebra- da anteayer, han abandonado el tra- bajo.
Después establecieron conversación con el Sr. Masa, sobre el estado del conflicto y han manifestado que ellos no piden a nadie intervención en los movimientos que entre el capital y el trabajo se realicen, pero que no obstante acudirán a cuantas reunio- nes se planteen, porque no son in- transigentes.
Entonces el Sr. Masa, les convocó para una reunión que se habrá de celebrar hoy en el Gobierno civil y a la que asistirán el Director de la Empresa Sr. Lucio.
Los obreros prometieron asistir.

SE desea trabajar con Arquitecto ó De- sillcante, desde las seis de la tarde en adelante.
Para informes en esta Administración.

SABINA AGUIRRE
Nueva exposición de sombreros para señora y niñas.

SE desea trabajar con Arquitecto ó De- sillcante, desde las seis de la tarde en adelante.
Para informes en esta Administración.

SABINA AGUIRRE
Nueva exposición de sombreros para señora y niñas.

SE desea trabajar con Arquitecto ó De- sillcante, desde las seis de la tarde en adelante.
Para informes en esta Administración.

SABINA AGUIRRE
Nueva exposición de sombreros para señora y niñas.

SE desea trabajar con Arquitecto ó De- sillcante, desde las seis de la tarde en adelante.
Para informes en esta Administración.

SABINA AGUIRRE
Nueva exposición de sombreros para señora y niñas.

SE desea trabajar con Arquitecto ó De- sillcante, desde las seis de la tarde en adelante.
Para informes en esta Administración.

SABINA AGUIRRE
Nueva exposición de sombreros para señora y niñas.

SE desea trabajar con Arquitecto ó De- sillcante, desde las seis de la tarde en adelante.
Para informes en esta Administración.

SABINA AGUIRRE
Nueva exposición de sombreros para señora y niñas.

SE desea trabajar con Arquitecto ó De- sillcante, desde las seis de la tarde en adelante.
Para informes en esta Administración.

SABINA AGUIRRE
Nueva exposición de sombreros para señora y niñas.

SE desea trabajar con Arquitecto ó De- sillcante, desde las seis de la tarde en adelante.
Para informes en esta Administración.

SABINA AGUIRRE
Nueva exposición de sombreros para señora y niñas.

SE desea trabajar con Arquitecto ó De- sillcante, desde las seis de la tarde en adelante.
Para informes en esta Administración.

SABINA AGUIRRE
Nueva exposición de sombreros para señora y niñas.

SE desea trabajar con Arquitecto ó De- sillcante, desde las seis de la tarde en adelante.
Para informes en esta Administración.

SABINA AGUIRRE
Nueva exposición de sombreros para señora y niñas.

SE desea trabajar con Arquitecto ó De- sillcante, desde las seis de la tarde en adelante.
Para informes en esta Administración.

SABINA AGUIRRE
Nueva exposición de sombreros para señora y niñas.

TEATRO CAMPOAMOR

COMPANIA COMICA LIRICA

DE

Loreto Prado y Enrique Chicote

Hoy miércoles 23 Mayo 1293

15.ª de abono (8.ª de esta Compañía)

Tarde: A las SEIS y media Vermut Gran moda

1.º El entremés en prosa, original de Daniel Poveda, música de los maestros Quisilant y Badía,

Daoiz y Velarde

2.º GRANDIOSO ÉXITO de la revista cómica-lírico-bailable, en SEIS cuadros, original de Manuel Fernández, adaptada por Emilio G. del Castillo, música del maestro Juan Antonio Martínez,

¡Es mucho Madrid!

Éxito enorme de esta compañía en Madrid.

200 REPRESENTACIONES 200

A las diez y cuarto Especial

El mismo programa de la tarde.

C.^{IE} Sub-Atlantique
Y
Chargeurs Reunis

VAPORES DE GRAN LUJO EXTRARRÁPIDOS

Para Lisboa, Río de Janeiro, Santos, Montevideo y BUENOS AIRES, saldrán de VIGO los siguientes vapores de 26.000 caballos de fuerza y cuatro hélices

11 de Junio

«MASSILIA»

30 de Junio

«LUTETIA»

Admiten pasajeros de gran lujo, lujo, primera, segunda, segunda intermedia y tercera clase.

Precio del billete de tercera clase 410,30.

Para Lisboa, Dakar, Río de Janeiro, Montevideo y BUENOS AIRES, saldrán de VIGO los siguientes vapores rápidos a doble hélice

3 de Junio

«BELLE ISLE»

1.º de Junio

«FORMOSE»

Admitiendo pasajeros de 1.ª, 3.ª preferencia en camarotes, 3.ª en camarotes y 3.ª corriente.

PRECIOS

3.ª preferencia en camarotes, comedores y salón de conversación, Pesetas 515,30.

3.ª en camarotes, comedores y salón de conversación, Ptas. 410,30.

3.ª corriente, Ptas. 380,30.

NOTA.—Niños menores de 2 años, gratis. De 2 a 10 años medio pasaje. De 10 años en adelante, pasaje entero.

No se admite ninguna solicitud de plazas sin previo depósito de 50 pesetas. Los pasajeros deben presentarse en esta Agencia con CINCO días de anticipación a la fecha fijada para la salida, después de concedida plaza.

Para informes dirigirse a los Agentes generales en España.

ANTONIO CONDE, HIJOS CALLE DE LUIS TABOADA, 4 Apartado, 14.—VIGO

En Oviedo nuestro representante para camarotes de gran lujo y 1.ª, 2.ª, 3.ª preferencia

Guillermo Rivas, Calle Argüelles, núm. 5

Garage MARTINEZ-RIVERO

Paseo de Santa Clara
núm. 3 y 4 — OVIEDORepresentante de la Motocicleta y bicicletas
«TRIUMPH» y «LABOR»
para Asturias, León, Galicia y Santander.

Venta de motocicletas y bicicletas de ocasión.

Inmenso surtido en gomas John Bull, bujías, aceites, grasas, bombillas, llantas, bocinas, sillines, faros eléctricos y de carburo, balata para frenos, cadenas, engrasadores, grifos, purgadores, etc., etc.

Toda clase de aceros y herramientas para talleres.

Aparatos de gimnasia marca Terry.

Grandes existencias en FOOT-BALL.

Antes de comprar cualquier artículo para motocicletas, bicicletas y FOOT-BALL visiten esta casa.

AVISO A LOS AUTOMOVILISTAS

Consultar precios antes de comprar de todo cuanto necesitéis para vuestros coches o camiones.—Grandes existencias en toda clase de piezas de recambio. Inmenso surtido en Rodamientos a Bolas.—Bombillas para faros de todos voltajes.—Metal antifricción marca TENAX.—Bronce en barras.—Tornillería.—Muelles de todas medidas.—Correas y empalmes para ventiladores.—Bujías BOSCH legítimas y CHAMPION.—Balata FERODO para frenos.—Remaches cobre.—Cadenas inglesas COWENTRY para toda clase camiones (siempre en existencia.)

Material inglés para segmentos
NEUMÁTICOS MICHELIN "Cable"

con el máximo de descuento sobre la última tarifa género fresco de numeración alta.

Faros, Projectores, Sirenas, Klasons, Pitos y Bocinas.—Magnetos y Bocinas «BOSCH», Carburadores «ZENIT».—«FETICHOS» para todos los gustos.

BICICLETAS, MOTOCICLETAS, ACCESORIOS

Precios sin explotación
Grandes existencias

Consultar antes de comprar al Gran Garage Laguna

PASEO STA. CLARA OVIEDO
TELÉFONO 1292

Crónicas judiciales

Causa por homicidio

SALA 1.ª

Jurado de Cangas de Onís

La sala: los señores Pérez, Mesa y Suar Pérez.

Fiscal: Sr. Bances.

Abogado, Sr. Escobedo.

Los hechos: El 25 de Enero de 1922, se hallaban pescando anguilas en el río Sella, el procesado Antonio Calleja y su convecino Salvador Huer-go.

Al parecer el sábado anterior ya habían tenido algunas palabras estos dos muchachos. Se volvieron a re- crudecer las pasiones. Huer-go, con un palo que llevaba, amenazó a Calleja y este sacando un revólver, parece que dijo: «Si avanza un paso te pego un tiro» e inmediatamente hizo un disparo que le causó la muerte a su contrario.

Comparecen los peritos Sres. Cano y Pastor, para que manifiesten si el procesado obró con suficiente discernimiento cuando realizó los hechos; estos dicen que no, pues las pruebas hechas les permiten asegurar que la instrucción tan men- guada de que da muestras no puede permitirle apreciar el bien y el mal.

El Antonio Calleja hoy cuenta quin- ce años, pero cuando realizó los hechos aún no los había cumplido.

En su consecuencia, y vistas las pruebas justificadas, el fiscal retiró las acusación para el procesado.

Causa por disparo y lesiones

SALA 2.ª

Jurado de Infiesto

Sala: Sres. de La Higuera, Flórez y Martín.

Fiscal: Sr. Gordillo.

Abogado: Sr. Muñoz de Diego.

Los hechos: Ocurrieron en Nava el 15 de Junio de 1922.

El procesado José Menéndez, ame- nazó en son de broma con una esco- peta a varios amigos entre ellos a José Cambor.

Ignorando que estaba cargada, hizo un disparo que fué a herir en la frente y en los ojos al Cambor, el cual perdió la vista a consecuencia de los perdigones que le alcanzaron.

Después de las pruebas el Jurado se retiró a deliberar, dictando un ve- redicto de inculpabilidad para el pro- cesado.

En su consecuencia, la Sala absol- vió al José Menéndez, que fué pue- to en libertad inmediatamente.

Señalamientos para hoy

Jurados

Infiesto.—Contra Cecilio Díaz, por abusos deshonestos.

Abogado Sr. Muñoz de Diego, pro- curador Sr. Vigil.

Castropol.—Contra María Modesta Bustelo, por infanticidio por im- prudencia.

Abogado Sr. Quintana y procura- dor Sr. Bueres.

Castropol.—Contra Alejandro Pérez Martínez, por homicidio.

Abogado Sr. García Argüelles y procurador Sr. Gómez.

Sección Religiosa

Día 23.—Miércoles.—La Aparición de Santiago, apóstol; D. Ramiro I; Santos Desiderio, obispo de Vienne, mártir; Basileo, Lucio y Juliano, mártires; Eutiquio y Florencio, monjes; Humiliana, virgen. (Hoy es Tempo- ra.)

Fiesta de Santa Rita

En San Tirso se celebró ayer la fiesta de Santa Rita de Casia, con Misa cantada a las once y media, habiendo oficiado el Sr. D. Leopoldo Gutiérrez, asistido de los Sres. Alonso y Rionda.

Al Evangelio pronunció el panegí- rico de la Santa el R. P. Pompeyo, pasionista, quien la consideró muy elocuentemente como modelo de vir- genes, mártires y confesores.

Las Madres Agustinas también ce- lebraron la fiesta de su hermana en Religión, con solemnes cultos.

Durante el día se vió muy concu- rrida la capilla, donde se expuso a S. D. M. de manifiesto hasta el ejer- cicio de las cuatro y media de la tarde, en el que con gran unión can- tó las glorias de la santa agustina el R. P. Santa Ana, jesuita, quien nos puso de manifiesto cómo el Cielo re- compensó los grandes sufrimientos de Santa Rita, que nos dió tantos ejemplos de virtud en su juventud, lo mismo que de casada, viuda y re- ligiosa.

Después de la bendición con el Santísimo, que dió el M. I. Sr. D. Ru- fino Truébano, se repartieron las flores benditas de la Santa de Casia.

Ayer, a las siete de la tarde, em- pezó en San Juan el Real solemne septenario en su honor, predicando el R. P. Clavería, Misionero del Sa- grado Corazón de María.

NOTAS MILITARES

REGIMIENTO DEL PRINCIPE

SERVICIO PARA EL DIA 23 DE

MAYO DE 1923

De la Plaza

Parada.—Príncipe.

Campo de tiro.—Zapadores.

Capitán de día, Hospital y Provi- siones.—El del Príncipe D. Alvaro Sueiro.

Imaginaria de ídem ídem.—El del Príncipe D. Luis Gil de Arévalo.

Dos sargentos talladores para la Comisión Mixta, donde se hallarán a las nueve horas.—Príncipe.

Del cuerpo

Cuartel.—Capitán D. Eduardo

M. Nieto.

Guardia y Compra.—Alférez don José García Rodríguez.

Imaginaria, V. y V. H.—Alférez D. Fernando de Castro.

Minuta del rancho para hoy

Desayuno.—Café.

Comida.—Primer plato: Sopa de fideos.

Segundo plato.—Cocido a la Es- pañola.

Tercer plato.—Carne estofada.

Cena.—Primer plato: Judías con tocino y chorizo.

Segundo plato.—Carne estofada.

ECOS DEL MAGISTERIO

¿Próximas oposiciones?

La Dirección General de Primera enseñanza ha dirigido un telegrama circular a las Escuelas Normales e Inspecciones para que sus Jefes respectivos remitan al ministerio un estado nominal de los Profesores e Inspectores de 1.ª enseñanza que están dentro de las condiciones establecidas en los artículos respectivos del Nuevo Estatuto, relativos a la constitución de los Tribunales de oposiciones.

Esta urgencia con que se piden dichos estados al día siguiente de publicarse el Estatuto, nos hace creer fundadamente que es deseo del ministerio de Instrucción pública el convocar cuanto antes las oposiciones a Escuelas nacionales.

Nada tendría de particular que inmediatamente se convocasen, pues todo el mundo sabe que si dichas oposiciones no se habían convocado hasta ahora, era debido a que aun

no se había publicado el Estatuto donde se establecían las reglas de los ejercicios y la forma de constitución de los Tribunales.

Por otra parte, hace tres años que no se han convocado; acabaron de colocarse todos los aspirantes que figuraban en lista de aspirantes; las Normales arrojan anualmente un buen número de maestros y maestras titulados; las instancias al ministerio lloflan constantemente, nada tiene de particular que el ministerio dándose cuenta de la situación, haya prestado oídos a tantos requerimientos y se haya decidido a dar el paso difícil, la publicación del Estatuto. Publicado éste, todo lo demás es fácil y hacedero; de donde deducimos que hecho lo más, con mayor razón se hará lo menos.

Nuestra opinión es, pues, que no tardarán en ser convocadas las oposiciones a Escuelas nacionales de primera enseñanza.

Compañía de Navegación
VASCO-ASTURIANA

VAPORES: «Pepín», 600 toneladas de carga. — «Guillermo Schulz» 3.700 ídem. — «Antonio de Satrústegui», 3.800 íd. — «Santiago López», 4.100 íd.

Fletamentos.—Consignaciones.—Agentes de Aduanas

AGENTES DE LAS SOCIEDADES

«Industrial Asturiana de Santa Bárbara», «La Manjoya», Santa Bárbara», «Cayés», «Sociedad General de Industria y Comercio», «Sociedad General del Ferrocarril Vasco Asturiano», Compañía del vapor «NEMROD».

Casa en San Esteban de Pravia.—Telegramas: CASACOBOS.

Casa principal, AVILÉS.

Telegramas y telefonemas. «VASTURIANA».—AVILÉS.

La correspondencia Luis Caso de los Cobos.—AVILES

Director-Gerente: AUTOMÓVIL «ANSALDO»

EL MÁS ESTABLE

Representante exclusivo en Asturias, Santander y León Mario F. Peña

TARTIERE, 17.—OVIEDO.—Teléfono, 17

Agentes exclusivos: Orbis S. A. Balmes 21 Barcelona

LA MAQUINA
PREDILECTAEscritura bonita y fina
90 caracteres, 6 más
que en otras máquinas.
Resistente y duradera.

Muebles para oficinas

Para informes dirigirse a

Ignacio Pastor

Plaza del 27 de Marzo, 2

Teléfono 4-61 - OVIEDO

Compagnie Generale Transatlantique
Vapores Correos a gran velocidad

LINEA DE LA HABANA

El día 9 de Junio, saldrá del puerto del MUSEL (Gijón), el magnífico vapor rápido, de 14.065 toneladas de desplazamiento, a dos hélices,

DE LA SALLE

De moderna construcción, con todo el confort moderno

Admite pasajeros de primera, segunda, segunda económica y tercera clase para HABANA.

Rebajas a familias en primera y segunda clase

Los vapores de esta Compañía tienen lujosas instalaciones para los pasajeros de cámara.

En el nuevo y espléndido paquebot DE LA SALLE, todos los pasajeros de tercera clase, sin excepción, van acomodados en camarotes de cuatro y seis literas, disponiendo además de amplio comedor con mesas, salón de fumar y descanso, sin que por ello tengan que pagar sobre precio alguno.

Precio del pasaje en 3.ª clase para Habana. . . Ptas. 538,10

(Incluidos los impuestos)

Para toda clase de informes y solicitar plazas, dirigirse a su consignatario en Gijón A. PAQUET. Muelle, 2, 4 y 6. Telegramas: PAQUET.

Representante en Avilés para los pasajes de 1.ª, 2.ª y 3.ª preferente D. JOSE VIESCA LOPEZ, Nueva, 2, pral.—Teléfono 34.

La Unión y el Fénix Español

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS

Capital social: 12.000.000 de pesetas efectivas completamente desembolsadas

58 años de existencia



58 años de existencia

Seguros sobre la vida
Seguros contra incendios
Seguros de valores
Seguros contra accidentes
Seguros Marítimos

SUBDIRECTORES Hijos de Lacazette

— EN ASTURIAS AGENCIAS EN TODOS LOS PUEBLOS

RUA, 5 OVIEDO

Manuel Martínez.—Grabador

Sellos de Caout-
chouc metal y lacreGrabados artísticos y
Comerciales en acero
y talla dulce.Placas de metal en
relieve y esmaltadas
en negroFernández Castro
Núm. 1 principal
Campo de la Vega

TIMBRADO DE PAPEL EN RELIEVE

Compañía Hurburguesa
SUDAMERICANA

Para MONTEVIDEO y BUENOS AIRES, saldrá del puerto del MUSEL (GIJÓN), el día 3 de Junio de 1923, el nuevo y rápido trasatlántico

"ESPAÑA"

admitiendo carga y pasajeros de primera, tercera especial y tercera ordinaria.

Precio del pasaje de tercera ordinaria para Montevideo y Buenos Aires, PESETAS 387,70 (incluidos los impuestos).

Para informes, dirigirse al consignatario en Gijón

ANTONIO MORIYON MARQUÉS DE
SAN ESTEBAN, 20

Si queréis CAFÉS superiores pedid los de la

PRIMITIVA INDIANA